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Piotr Wittman cały czas poszukuje przejawów oddziaływania 
sztuki na osoby niepełnosprawne i odwrotnie... 
Zaprasza do współpracy. 

Można kontaktować się z nim pisząc na adres: 
crestone@wp.pl lub za pośrednictwem naszej redakcji.
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Drodzy Czytelnicy,

Przekazujemy Państwu kolejny numer „Społeczeństwa dla
Wszystkich”, zawierający  artykuły dla wszystkich tych, którzy
chcą bliżej poznać specyfikę niepełnosprawności intelektualnej.
Mogą także pomóc w pracy i codziennym życiu wszystkim odbior−
com pisma: 

− rodzicom dzieci i dorosłych osób niepełnosprawnych − Działania
„naprawcze” a towarzyszenie dziecku w rozwoju, Urlop wycho−
wawczy, Renta socjalna, Co to znaczy być starym człowie−
kiem...,

− osobom niepełnosprawnym – tekst łatwy do czytania Szkoła
przetrwania,

− działaczom Stowarzyszenia – Uzyskać wsparcie..., Od instytucji
opiekuńczych do życia w otwartym społeczeństwie, Elektrore−
cykling – szansa na pracę...,

− profesjonalistom zatrudnionym w placówkach − Komunikacja
przystosowana, Trudna droga do pracy,

− wszystkim – Refleksje nad wystawą...

Ponadto pragniemy zaprosić do dyskusji na łamach pisma na
tematy poruszane w artykułach. Szczególnie interesujące mogą
być Państwa przemyślenia i opinie na temat postaw rodziców
wobec wychowania dzieci z problemami rozwojowymi. Podzielcie
się nimi! 

Czekamy na listy lub e−maile.

Redakcja

Maria Piszczek 
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Marcin Tyrcz 
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Bogusława Farbaniec 
UUzzyysskkaaćć  wwssppaarrcciiee

Jarosław Kamiński
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Ewa Wrzesień 
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Lidia Czarkowska
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Marcin Małecki 
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Mariusz Mituś
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osób z niepełnosprawnością intelektualną

Barbara Ewa Abramowska 
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Anna Firkowska−Mankiewicz
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Krystyna Mrugalska 
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Każde dziecko, niezależnie od prognozo−
wanego przez specjalistów poziomu rozwoju
intelektualnego rodzi się wyposażone w dzie−
więć wrodzonych sygnałów, stanowiących
jego przedwerbalny język. Są to: 
■ zainteresowanie 
■ radość
■ zaskoczenie 
■ niezadowolenie 
■ złość
■ strach 
■ wstyd 
■ wstręt (jako reakcja na nieprzyjemne

smaki) 
■ obrzydzenie (jako reakcja na nieprzy−

jemne zapachy). 
Sygnały te widoczne są w reakcjach

obejmujących skórę, aparat głosowy, mię−
śnie i układ autonomiczny1. Są one językiem
dziecięcych potrzeb i pragnień, wyrazem jego
uczuć.

Noworodek od urodzenia „wie”, że ist−
nieją inni ludzie i − że chcąc przetrwać − trze−
ba jakoś wywierać na nich wpływ. Dopiero
później dowie się, że każda strategia prze−
trwania opiera się na ścisłej współpracy.
Innymi słowy nauczy się, że do przetrwania
konieczne jest przewidywanie zachowań
innych ludzi. Stanie się również zdolny do

nosprawnością intelektualną. Nie pomagaliśmy
im ani w przewartościowaniu celów wspo−
magania rozwoju dziecka, ani w ustaleniu
takiej ich hierarchii, żeby dziecku z niepeł−
nosprawnością dobrze i godnie żyło się
wśród ludzi.

Jeśli nadrzędnym celem naszych oddzia−
ływań nie będą przyszłe osiągnięcia eduka−
cyjne dziecka, lecz to, żeby umiało odpowie−
dzialnie współdziałać z innymi, robić z nimi
różne rzeczy i żeby to je w dodatku cieszyło
– widzimy jak mało przydatne realizacji tego
celu jest nałożenie kolejnego kółka piramid−
ki, czy odwzorowanie po raz setny jakiejś
literki (trudno jest mi ocenić, czy któraś z tych
tak pracowicie ćwiczonych umiejętności
będzie kiedykolwiek na coś przydatna w
dorosłym życiu).

W ustaleniu celu pracy z każdym dziec−
kiem z głębszym upośledzeniem umysłowym
pomaga nam myślenie o nim jako o osobie
dorosłej. Myślenie o jego przyszłości, w której
najważniejsze jest to, żeby umiało tolerować
dotyk innych ludzi, komunikować się i współ−
pracować z nimi.

Podstawą do rozwoju tych umiejętności
są wrodzone sygnały dziecka – najwcześniej−
sze przejawy jego życia afektywnego2. Warto
więc wiedzę o nich wykorzystać podczas
układania programu wczesnego wspomagania
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przekształcania swoich uczuć i doświadczeń
w myśli i słowa.

Zanim to jednak nastąpi ma do dyspozycji
te 9 sygnałów umożliwiających komunikację
z innymi ludźmi. Ich właściwe odczytanie
przez opiekuna pozwala nie tylko pogłębić
kontakt, ale również umożliwia dziecku roz−
wój wewnętrznej zdolności do regulowania
napięcia.

W przypadku małych dzieci głębiej upo−
śledzonych umysłowo odczytanie niektó−
rych sygnałów może być bardzo trudne (bar−
dziej niż wyraz twarzy dziecka czy zmiany
w intonacji jego głosu, o przeżywanym afek−
cie mogą świadczyć np. zmiany oddechu czy
pulsu), ale prawie zawsze jest możliwe.

W terapii małych dzieci niepełnospraw−
nych intelektualnie można sobie stawiać różne
cele. Można skoncentrować się na uspraw−
nianiu ruchowym dziecka, ćwiczeniach
logopedycznych, integracji sensorycznej itp.
Można doskonalić jego funkcje: spostrzega−
nie, uwagę, pamięć, ale cokolwiek robimy i nie−
zależnie od tego ile czasu nam i dziecku zaj−
mie jego usprawnianie – niepełnosprawność
intelektualna pozostanie. Nie ma bowiem żad−
nej metody, żadnego cudownego środka,
pozwalającego naprawić jego niesprawny
intelekt.

Brak znaczących efektów budzi rozcza−
rowanie i zniechęcenie rodziców. Trudne
emocje przeżywają szczególnie ci opiekuno−
wie, którzy wierzyli, że im intensywniej
będą ćwiczyć, tym szybciej „wyprowadzą”
dziecko z upośledzenia.

Za ich rozczarowanie jesteśmy w znacz−
nym stopniu odpowiedzialni również my –
specjaliści. Jesteśmy winni, ponieważ w
imię nieburzenia nadziei nie mówimy im
całej prawdy o prawdopodobnym dalszym
przebiegu rozwoju dziecka z głębszą niepeł−

PPoommiimmoo  ttrrwwaajjąącceeggoo  oodd  llaatt  ssppoorruu  ww  nnaauukkaacchh  ssppoołłeecczznnyycchh  ––  iillee  ww  ddoorroossłłyycchh  oossoobbaacchh  jjeesstt  zz  bbiioollooggiiii  ((ggeennóóww)),,  aa  iillee
zz  wwyycchhoowwaanniiaa,, nniikktt  nniiee  kkwweessttiioonnuujjee  zzaassaaddnniicczzeejj  rroollii  rrooddzziinnyy  ww  rroozzwwoojjuu  cczzłłoowwiieekkaa..  
IIssttoottąą  rroozzwwoojjuu  cczzłłoowwiieekkaa  ww  cciiąągguu  jjeeggoo  żżyycciiaa  ssąą  zzmmiiaannyy..  NNaa  ddzziieecckkoo,,  zzwwłłaasszzcczzaa  ggddyy  jjeesstt  oonnoo  jjeesszzcczzee  mmaałłee  ii  nniiee
ppooddlleeggaa  wwppłłyywwoomm  sszzeerrsszzeeggoo  oottoocczzeenniiaa  nnaajjwwiięękksszzyy  wwppłłyyww  mmaa  rrooddzziinnaa..
II  cchhooćć  rróóżżnnee  mmooggąą  bbyyćć  ppoossttaawwyy  rrooddzziicciieellsskkiiee,,  rróóżżnniiee  ww  ppoosszzcczzeeggóóllnnyycchh  ookkrreessaacchh  rreeaalliizzoowwaannee  pprrzzeezz  rrooddzziinnęę
ffuunnkkccjjee,,  ddllaa  ddzziieecckkaa  zz  zzaabbuurrzzoonnyymm  rroozzwwoojjeemm  ttoo  śśrrooddoowwiisskkoo  ddłłuużżeejj  nniiżż  ddllaa  iinnnnyycchh  jjeesstt  nnaajjwwaażżnniieejjsszzee..  WWppłłyywwaa
zzaassaaddnniicczzoo  zzaarróówwnnoo  nnaa  ssffeerręę  ppoozznnaawwcczząą  ddzziieecckkaa  jjaakk  ii  nnaa  jjeeggoo  ssffeerręę  eemmooccjjoonnaallnnoo--ssppoołłeecczznnąą..

PPoonniiżżeejj  pprrzzeeddssttaawwiiaammyy  ppiieerrwwsszząą  cczzęęśśćć  oopprraaccoowwaanniiaa  ddrr  MMaarriiii  PPiisszzcczzeekk,,  ppssyycchhoollooggaa  kklliinniicczznneeggoo,,  wwiieelloolleettnniieeggoo
pprraaccoowwnniikkaa  CCeennttrruumm  MMeettooddyycczznneeggoo  PPoommooccyy  PPssyycchhoollooggiicczznnoo--PPeeddaaggooggiicczznneejj  MMiinniisstteerrssttwwaa  EEdduukkaaccjjii  NNaarrooddoowweejj,,
ww  kkttóórryymm  aauuttoorrkkaa  pprrzzeeddssttaawwiiaa  ppoottrrzzeebbyy  rroozzwwoojjoowwee  ddzziieeccii  zz  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnoośścciiąą,,  aa  ttaakkżżee  ––  jjaakk  wwaażżnnyy  wwppłłyyww
nnaa  rroozzwwóójj  ddzziieecckkaa  mmaa  ssyysstteemm  wwaarrttoośśccii  rrooddzziiccóóww..



rozwoju małego niepełnosprawnego intelek−
tualnie dziecka przez jego rodzinę.

Strategia wczesnej interwencji, w której
podstawowe znaczenie ma relacja istniejąca
pomiędzy małym dzieckiem a jego rodzicami
została opracowana przez Paula C. Holingera3.
Pisze on: „Dlaczego nacisk kładę na relację
– ponieważ relacja jest tym, nad czym może−
my mieć pełną kontrolę. Relacja jest też tym,
co kieruje dziecko w stronę kształtującego
się poczucia własnej wartości”.

Proponowane przez niego podejście odwo−
łuje się do pięciu kluczowych dla rozwoju
dziecka kwestii. Pierwsze cztery dotyczą
bezpośrednio sygnałów i obejmują proste wska−
zówki związane z tym, jak rodzic może poro−
zumiewać się ze swoim małym dzieckiem.
Piąta ujmuje zagadnienie relacji rodzice –
dziecko. 
Te pięć kwestii to:
■ Zachęcanie do wyrażania w zdroworozsąd−

kowych granicach wszystkich sygnałów,
zarówno pozytywnych jak i negatywnych,

■ Wzmacnianie sygnałów zadowolenia –
zainteresowania i radości,

■ Zwracanie uwagi na sygnały wołania 
o pomoc i radzenie sobie z tym, co je
wywołuje,

■ Wypełnianie sygnałów słowami najszyb−
ciej jak się da i nazywanie uczuć.

■ Uświadomienie sobie przez dorosłego,
głębokiego pragnienia dziecka, żeby być
takim jak on. 

Zaproponowana przez P. C. Holingera stra−
tegia wczesnej interwencji wymaga oczywiście
wielu modyfikacji, jeśli chcemy stosować ją
w pracy z dzieckiem, u którego zdiagnozowa−
no głębszą niepełnosprawność intelektualną.
Jednak bez odwołania się do tego, co stanowi
„korzenie” rozwoju dziecka niemożliwe jest
dobre jego wprowadzenie w świat ludzi i przed−
miotów. Wprowadzenie, któremu nie towa−
rzyszy przepełnione lękiem pytanie rodziców
– co się stanie z moim dzieckiem w przyszło−
ści? Zastąpione bowiem zostało innym, lepiej
ujmującym bieżące problemy rodziny pyta−
niem: jakie nasze działania ukształtują przy−
szłość dziecka w najlepszy dla niego sposób?

Tak sformułowane pytanie zbliżone jest
do pytań, które stawiamy sobie przed podję−
ciem decyzji w złożonych i niepewnych

sytuacjach życiowych. Podejmując ważne de−
cyzje rzadko stosujemy strategie optymalne,
raczej wybieramy strategie stabilne, to znaczy
takie, które dają zadowalające wyniki zarów−
no w sytuacjach łatwych do przewidzenia,
jak i w takich, w których występują nieprze−
widziane komplikacje.

Dobre towarzyszenie w rozwoju dziecka
z niepełnosprawnością intelektualną zawsze
powinno być związane z poszukiwaniem takich
strategii stabilnych, których zastosowanie
przyniesie wystarczająco dobre rezultaty nie−
zależnie od tego, co się wydarzy i które w
zależności od sytuacji można modyfikować.
Tak rozumiane towarzyszenie dziecku w
procesie stawania się osobą nie ma nic
wspólnego z wychowaniem pojmowanym jako
szlifowanie kamienia. W wszechpotęgę
takiego wychowania przestają wierzyć nawet
najbardziej zagorzali jego zwolennicy z chwi−
lą urodzenia się im drugiego dziecka. Oka−
zuje się bowiem, że temu drugiemu mało
podobają się przyjmowane z zachwytem
przez starsze dziecko propozycje rodziców,
wcześniej od niego mówi, za to później
biega, sprawia zupełnie inne problemy.

Zastanawiamy się nad tymi różnicami,
szukamy sposobów zmienienia czegoś, co
nie zawsze akceptujemy, pytamy się specja−
listów, ale odpowiedź zawsze jest niepełna –
bowiem natura ludzka rzadko przemawia w
sposób zrozumiały dla pedagogów. W końcu
przestajemy radzić się innych i sięgać do
różnych podręczników – uznajemy, że „wła−
ściwy sposób wychowania dziecka w rodzi−
nie nie istnieje”. Prawdopodobnie możnaby
taki opracować – pod jednym wszakże warun−
kiem – gdyby istniał jeden rodzaj dzieci i jeden
rodzaj rodzin. Tak jednak nie jest – dzieci rodzą
się różne i wzrastają w różnych rodzinach.

Chociaż nie ma jednego idealnego sposo−
bu i chociaż wychowanie bywa trudne, więk−
szość rodziców radzi sobie z tym dość dobrze
bez specjalnego przygotowania. Jednak wszy−
scy rodzice są źle przygotowani do radzenia
sobie ze stresem i trudnymi emocjami, które
przeżywają kiedy tuż po urodzeniu się dziecka
słyszą diagnozę: „Państwa dziecko jest upo−
śledzone umysłowo – ma zespół Downa,
Williamsa, encefalopatię itp.”.
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W takich rodzinach z pewnością jest
nadal dużo miłości, ale została im odebrana
wiara w pomyślną przyszłość dziecka.
Dowiadują się bowiem, że jest ono z powo−
du swojej niepełnosprawności intelektualnej
już od urodzenia zagrożone różnymi forma−
mi wykluczenia społecznego – wiele rzeczy
nigdy nie będzie mu danych. Pozostaje im
jednak nadzieja na to, że jakoś uda im się
„naprawić” dziecko, zmienić niepomyślną
diagnozę. 

Podejmują więc heroiczną i często bar−
dzo kosztowną walkę, a niepełnosprawność
nie odchodzi. Za to powoli odchodzi nadzieja,
a w niektórych rodzinach wraz z wypaleniem
się nadziei – gaśnie miłość. Miłość, którą
mogłyby wzmocnić właściwie odczytywane
sygnały dziecka, nawet tego z głęboką sprzę−
żoną niepełnosprawnością.

Na ich odczytanie i dostosowaną do nich
reakcję brakuje niestety najczęściej czasu
rodzinie pochłoniętej wykonywaniem zale−
conych przez specjalistów ćwiczeń „napraw−
czych” (realizacja niektórych ułożonych
przez nich programów trwa ponad 5 godzin
dziennie – zastanówmy się czy jakieś małe
dziecko o normalnym, niczym nie zagrożo−
nym przebiegu rozwoju intelektualnego
musi codziennie tak ciężko pracować).

Niestety, to również my – profesjonaliści
jesteśmy odpowiedzialni za „wepchnięcie”
rodziców w bezustanną terapię dziecka i za
nie przekazanie im informacji, że kod gene−
tyczny można aktywizować lub dezaktywi−
zować przede wszystkim w ramach wzajemnej
interakcji.

Maria Piszczek

Zdjęcia wykonano podczas zajęć rehabilitacyjnych 
w Ośrodku Wczesnej Interwencji w Warszawie.

1 Układ autonomiczny (wegetatywny) kieruje czynno−
ściami narządów wewnętrznych a zwłaszcza funkcją
układu sercowo−naczyniowego, oddechowego, pokar−
mowego i przemiany materii.

2  Afektywny − związany z afektem; uczuciowy, 
emocjonalny.

3  Dr Paul C. Holinger – amerykański psychiatra i psy−
choanalityk zajmujący się dziećmi i młodzieżą; autor
wydanej również w Polsce książki pt. „Co mówią dzieci,
zanim nauczą się mówić”, wyd. Media Rodzina 2006.



O ewentualnym podziale urlopu wychowaw−
czego na części decydują rodzice lub opieku−
nowie dziecka. Nie ma także przeszkód, by
rodzice lub opiekunowie dziecka podzielili
między siebie ten urlop, np. aby jedno z
rodziców wykorzystało rok urlopu, a drugie
− 2 lata urlopu. Jednakże w takim przypadku
wymagane jest przepracowanie przez każde−
go z rodziców 6. miesięcy przed datą ubie−
gania się o urlop wychowawczy. 

W każdym przypadku istnieje również
możliwość przedłużenia okresu udzielonego
urlopu wychowawczego. W przypadku po−
dzielenia urlopu wychowawczego na części
lub po prostu przebywania na urlopie wycho−
wawczym w niepełnym wymiarze, w razie
konieczności przedłużenia części urlopu,
należy złożyć stosowny wniosek w tej sprawie
do swojego pracodawcy. Należy pamiętać,
iż przedłużenie urlopu wychowawczego już
rozpoczętego nie jest równoznaczne z rozpo−
częciem kolejnej części urlopu wychowaw−
czego. Oznacza to, że osoba przebywająca na
urlopie, która złożyła wniosek o jego prze−
dłużenie ma nadal prawo do ubiegania się w
późniejszym okresie o pozostały do wyko−
rzystania urlop wychowawczy, w całości lub
z podziałem na części (łącznie w liczbie nie
przekraczającej czterech części).

Przepisy przewidują również możliwość
jednoczesnego korzystania przez rodziców z
urlopu wychowawczego, ale tylko przez 3
miesiące i to pod warunkiem, że oboje rodzice
mają do tego prawo, czyli przed dniem
udzielenia urlopu wychowawczego każde z
nich przepracowało co najmniej 6 miesięcy. 

JJaakkiiee  ssąą  sszzcczzeeggóóllnnee  
rroozzwwiiąązzaanniiaa,,  ggddyy  ddzziieecckkoo
jjeesstt    nniieeppeełłnnoosspprraawwnnee??

Powszechnie obowiązujące przepisy
przyznają dodatkowe uprawnienia rodzicom
posiadającym dzieci niepełnosprawne. W ich
przypadku urlop wychowawczy poza pod−
stawowym 3−letnim okresem może trwać
jeszcze dodatkowe 3 lata, jeśli stan zdrowia
dziecka tego wymaga. Ten dodatkowy urlop
wychowawczy musi być jednak wykorzysta−
ny przed ukończeniem przez dziecko niepeł−
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Obowiązujące w Polsce przepisy przewidu−
ją możliwość skorzystania przez pracownika
z urlopu wychowawczego. Urlop taki udziela−
ny jest w celu sprawowania osobistej opieki
nad dzieckiem. 

KKoommuu  pprrzzyyssłłuugguujjee  uurrlloopp??
Z tego uprawnienia można skorzystać

jedynie w przypadku, gdy jest się zatrudnionym
co najmniej od 6. miesięcy. Urlop wycho−
wawczy przysługuje wyłącznie pracownikowi
(zarówno matce jak i ojcu), czyli osobie zatrud−
nionej na podstawie: 
☛ umowy o pracę 
☛ powołania
☛ wyboru
☛ mianowania 
☛ spółdzielczej umowy o pracę. 

O urlop wychowawczy może ubiegać się
zarówno osoba zatrudniona na czas nieokreślo−
ny jak i zatrudniona na umowę na czas okre−
ślony. Jednakże w takim przypadku pracodawca
może udzielić urlopu tylko na okres do daty
zakończenia obowiązywania umowy. Iden−
tyczną sytuację mamy w przypadku, gdy
pracownik zatrudniony jest na okres próbny
lub na czas wykonywania określonej pracy.
Tutaj również pracodawca może jedynie udzie−
lić urlopu wychowawczego na okres obo−
wiązywania tych umów.

Urlop wychowawczy nie przysługuje
osobom niepozostającym w stosunku pracy
czyli osobom wykonującym pracę na podsta−
wie umów cywilnoprawnych (umowy zlece−
nia, o dzieło itp.) oraz osobom prowadzącym
działalność gospodarczą. 

Przepisy nie wymagają by przez cały
konieczny okres pracownik był zatrudniony
u tego samego pracodawcy, tzn. do okresu
zatrudnienia, wymaganego do nabycia prawa
do urlopu wychowawczego, wlicza się nie
tylko okres zatrudnienia u pracodawcy,
który udziela pracownikowi urlopu, ale rów−
nież wszystkie poprzednie okresy zatrudnie−
nia, których łączny czas musi wynosić co
najmniej 6 miesięcy. Do czasu zatrudnienia,
od którego zależy nabycie prawa do urlopu
wychowawczego, wlicza się również okres
pobierania zasiłku dla bezrobotnych oraz

okres pobierania stypendium przysługującego
absolwentom skierowanym na szkolenie lub
na staż przez rejonowy urząd pracy. Należy
pamiętać, iż przepisy nie wymagają aby 6−
miesięczny okres zatrudnienia, konieczny do
nabycia prawa do urlopu wychowawczego,
przypadał przed urodzeniem dziecka. Z urlopu
wychowawczego równie dobrze można sko−
rzystać w przypadku, gdy ma się np. roczne
dziecko i po raz pierwszy podejmuje pracę.
W takiej sytuacji, po przepracowaniu 6. mie−
sięcy również można skorzystać z prawa do
urlopu wychowawczego.

JJaakkiiee  ddookkuummeennttyy  
ssąą  ppoottrrzzeebbnnee??

Chcąc skorzystać z urlopu wychowawcze−
go, trzeba złożyć u pracodawcy pisemny wnio−
sek. Składa się go nie później niż na dwa tygo−
dnie przed planowanym terminem rozpoczę−
cia urlopu wychowawczego. We wniosku
muszą być podane daty rozpoczęcia i zakończe−
nia urlopu, a także informacje: czy pracownik
korzystał już z urlopu wychowawczego na to
samo dziecko oraz  w jakim okresie. Informa−
cje te są niezbędne, gdyż prawo przewiduje
możliwość podzielenia przez pracownika przy−
sługującego mu okresu urlopu wychowaw−
czego maksymalnie na cztery części. 

Do wniosku należy również dołączyć
oświadczenie drugiego z rodziców lub opiekuna
dziecka o braku zamiaru korzystania przez
niego z urlopu wychowawczego przez okres
podany we wniosku. Oświadczenie to nie jest
wymagane, gdy dziecko ma tylko jednego
rodzica lub opiekuna, lub gdy istnieją poważne
przeszkody w uzyskaniu takiego oświadcze−
nia (np. jedno z rodziców przebywa za gra−
nicą, w szpitalu lub kontakt z nim jest bardzo
utrudniony). 

KKttoo  ii  jjaakk  ddłłuuggoo??
Z urlopu wychowawczego można korzy−

stać przez okres nie dłuższy niż 3 lata i tylko do
momentu ukończenia przez dziecko czwarte−
go roku życia. Urlopu wychowawczego nie
trzeba wykorzystywać od razu w całości. Moż−
na go podzielić, maksymalnie na cztery części.

UURRLLOOPP  WWYYCCHHOOWWAAWWCCZZYY

WW  rraammaacchh  rreeaalliizzoowwaanneeggoo  pprrzzeezz  ZZaarrzząądd  GGłłóówwnnyy  PPSSOOUUUU    pprroojjeekkttuu  EEQQUUAALL  „„PPEEŁŁNNIIAA  ŻŻYYCCIIAA  ––  wwssppaarrcciiee  rrooddzziiccóóww
ddzziieeccii  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnyycchh””  ((ppaattrrzz  tteeżż::  wwwwww..ppeellnniiaazzyycciiaa..ppll))    ww  OOśśrrooddkkuu  WWcczzeessnneejj  IInntteerrwweennccjjii  PPSSOOUUUU  ww  WWaarrsszzaawwiiee
ddzziiaałłaa  PPuunnkktt  PPoommooccyy  PPrraawwnneejj..  NNaajjcczzęęśścciieejj  ppoorruusszzaannyymm  pprroobblleemmeemm,,  oo  wwyyjjaaśśnniieenniiee  kkttóórreeggoo  zzwwrraaccaajjąą  ssiięę  rrooddzziiccee,,
ssąą  uurrllooppyy  wwyycchhoowwaawwcczzee  ––  kkoommuu  pprrzzyyssłłuugguujjąą,,  ww  jjaakkiicchh  tteerrmmiinnaacchh,,  nnaa  jjaakkiicchh  zzaassaaddaacchh??  

PPoonniiżżeejj  pprrzzeeddssttaawwiiaammyy  oommóówwiieenniiee  ppooddssttaawwoowwyycchh  aassppeekkttóóww  zzwwiiąązzaannyycchh  zz  uurrllooppaammii  wwyycchhoowwaawwcczzyymmii,,  
pprrzzyyssłłuugguujjąąccyymmii  zzaarróówwnnoo  nnaa  ooppiieekkęę  nnaadd  ddzziieeććmmii  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnyymmii,,  jjaakk  ww  ppeełłnnii  sspprraawwnnyymmii..



nosprawne 18. roku życia. Dodatkowy urlop
przysługuje jedynie rodzicom dzieci, które
posiadają potwierdzone orzeczenie o niepeł−
nosprawności lub o stopniu niepełnospraw−
ności dziecka1, na które chcą wziąć dodatko−
wy urlop. W takim przypadku rodzic musi
do wniosku o udzielenie dodatkowego urlopu
wychowawczego dołączyć to orzeczenie. 

JJaakkąą  oocchhrroonnęę  ddaajjee  
uurrlloopp  wwyycchhoowwaawwcczzyy??

Okres urlopu wychowawczego chroni
rodzica lub opiekuna przed wypowiedzeniem
i rozwiązaniem stosunku pracy. Zarówno w
przypadku przebywania na urlopie wycho−
wawczym, który przysługuje każdemu z
rodziców, jak i w przypadku przebywania na
dodatkowym urlopie wychowawczym przez
rodzica opiekującego się dzieckiem niepeł−
nosprawnym. Od dnia złożenia wniosku o
udzielenie urlopu wychowawczego do dnia
zakończenia tego urlopu pracownik nie może
być zwolniony. 

Istnieją jednak wyjątkowe sytuacje, w
których pracownik jednak może zostać
zwolniony. Takim wyjątkiem jest likwidacja
lub upadłość zakładu, w którym jest zatrud−
niony pracownik, albo gdy pracownik prze−
bywający na urlopie dokonał ciężkiego naru−
szenia podstawowych obowiązków pracow−
niczych, popełnił przestępstwo, które unie−
możliwia dalsze zatrudnianie go na zajmo−
wanym stanowisku, lub utracił z własnej winy
uprawnienia konieczne do wykonywania
pracy na zajmowanym stanowisku. Ochrona
przed wypowiedzeniem nie dotyczy sytuacji,
gdy zostało ono wręczone przed złożeniem
przez pracownika wniosku o urlop wychowaw−
czy. W takiej sytuacji pracodawca udzieli
urlopu wychowawczego tylko do dnia zakoń−
czenia stosunku pracy, czyli do dnia zakoń−
czenia trwania wypowiedzenia.

Oprócz ochrony zatrudnienia pracownika
na urlopie wychowawczym, zachowuje on
również pewne prawa, tak jakby normalnie
pracował. Mianowicie: normalnie korzysta ze
świadczeń zdrowotnych dla siebie i człon−
ków rodziny; okres urlopu wychowawczego
zaliczany jest również do okresu zatrudnienia,
od którego zależą uprawnienia pracownicze,
czyli np. wymiar urlopu, dodatek za staż
pracy, nagrody jubileuszowe. Korzysta również
bez ograniczeń z lokalu mieszkalnego lub
innego pomieszczenia mieszkalnego, który
został mu przyznany przez pracodawcę. 

PPłłaattnnyy  cczzyy  bbeezzppłłaattnnyy??
Co prawda w czasie urlopu wychowaw−

czego pracownik podlega obowiązkowo
ubezpieczeniu społecznemu, które finansuje
za pracodawcę Skarb Państwa, ale urlop

wychowawczy jest urlopem bezpłatnym.
Natomiast osobom przebywającym na urlopie,
których dochód nie przekracza 504 zł netto
na członka rodziny miesięcznie, a 583 zł gdy
członkiem rodziny jest dziecko niepełno−
sprawne przysługuje, wypłacany w ramach sys−
temu świadczeń rodzinnych, dodatek z tytułu
przebywania na urlopie wychowawczym w
wysokości 400 zł miesięcznie. Przy ustala−
niu prawa do dodatku brane są pod uwagę
dochody wszystkich członków rodziny. 

Wypłatą tych świadczeń zajmują się urzę−
dy gmin lub ośrodki pomocy społecznej wła−
ściwe ze względu na miejsce zamieszkania
osoby uprawnionej do dodatku2. 

CCzzyy  mmoożżnnaa  
pprraaccoowwaaćć  nnaa  uurrllooppiiee??

Czas urlopu wychowawczego powinien
być przede wszystkim poświęcony opiece
nad dzieckiem. Osoba przebywająca na urlopie
wychowawczym może jednak podjąć pracę
zarobkową u dotychczasowego albo innego
pracodawcy, ewentualnie uczyć się, studio−
wać, prowadzić własną działalność gospo−
darczą. Warunkiem jest jednak, aby działa−
nia takie nie wykluczały sprawowania osobi−
stej opieki nad dzieckiem. 

W przypadku gdy pracodawca stwierdzi,
że pracownik zaprzestał takiej opieki, ma
prawo odwołać go z urlopu wychowawcze−
go, czyli w przypadku gdy uzyska informacje
np. o oddaniu dziecka do domu dziecka lub
gdy pracownik zacznie pracować za granicą,
lub w Polsce, ale w takim wymiarze czasu
pracy, który faktycznie uniemożliwia mu
sprawowanie opieki nad dzieckiem − praco−
dawca powinien wezwać pracownika do sta−
wienia się do pracy w określonym terminie.
Przy czym nie może to nastąpić wcześniej
niż na trzy dni od daty wezwania pracowni−
ka i nie wcześniej niż po upływie 30. dni od
chwili kiedy pracodawca dowiedział się, że
pracownik osobiście nie sprawuje opieki nad
dzieckiem.

Przepisy nie przewidują górnej granicy
czasu pracy dla pracownika przebywającego
na urlopie wychowawczym. W praktyce przyj−
muje się, że okres ten nie powinien przekro−
czyć 20. godzin tygodniowo, co stanowi tzw.
pół etatu. Mimo braku obowiązku uzyskania
zgody pracodawcy na podjęcie zatrudnienia
przez pracownika przebywającego na urlopie
wychowawczym, powinien on poinformo−
wać o tym zakład pracy, gdyż od momentu
zatrudnienia to nie Skarb Państwa, ale nowo
zatrudniający podmiot będzie zobowiązany
do odprowadzenia składek z tytułu ubezpie−
czenia społecznego. Pamiętać należy, iż pod−
jęcie jakiegokolwiek zatrudnienia na urlopie
wychowawczym powoduje utratę prawa do
dodatku z tytułu przebywania na urlopie wy−
chowawczym. 

CCzzyy  uurrlloopp  mmoożżnnaa  sskkrróócciićć??
Pracownik może w każdym momencie

przerwać urlop wychowawczy albo go skró−
cić. Warunkiem jest doręczenie pracodawcy
odpowiedniego zawiadomienia. Powrót do
pracy możliwy jest po 30. dniach od daty
doręczenia zawiadomienia, chyba że praco−
dawca zgodzi się na przyjście do pracy w
terminie wcześniejszym. 

CCoo  ppoo  sskkoońńcczzeenniiuu  uurrllooppuu??
Po powrocie z urlopu, osoba z niego

korzystająca, powinna być zatrudniona na
dotychczasowym stanowisku, a jeśli nie jest
to możliwe, na stanowisku równorzędnym
lub innym odpowiadającym jej kwalifika−
cjom. Wynagrodzenie nie może być wówczas
niższe od przysługującego na stanowisku
zajmowanym przed urlopem, w dniu podję−
cia pracy przez tego pracownika. Po powrocie
z urlopu pracownik nie jest objęty żadną
ochroną przed zwolnieniem. Oznacza to, iż po
dopuszczeniu go do pracy może zostać w
każdej chwili rozwiązana z nim umowa o pracę.

Jeżeli pracownik uprawniony do urlopu
wychowawczego nie chce z niego korzystać,
a mimo to chciałby zwiększyć swoje możli−
wości opieki nad dzieckiem, może zwrócić
się do pracodawcy o obniżenie wymiaru
czasu pracy na okres odpowiadający urlopo−
wi wychowawczemu. Wymiar ten nie może
być niższy od pół etatu, a pracodawca musi
taki wniosek uwzględnić. 

Marcin Tyrcz
Zarząd Główny PSOUU

1  Orzeczenie o stopniu niepełnosprawności można uzyskać
po skończeniu przez dziecko 16. roku życia; do tego czasu
dodatkowy urlop przysługuje na dziecko, które posiada orze−
czenie o niepełnosprawności. 

2  Patrz też: artykuł pt. ŚWIADCZENIA RODZINNE 
w „Społeczeństwie dla Wszystkich” Nr 3−4 (21−22) z
grudnia 2005, str. 20−21

PRAWO

SPOŁECZEŃSTWO dla WSZYSTKICH nr 1 (23) marzec 2006 5

Przepisy dotyczące urlopów wychowawczych
umieszczone zostały w artykułach 1861 − 1867

Kodeksu Pracy (Dz. U. 1998 Nr 21, poz. 94) 
– dział ósmy dotyczący uprawnień pracowniczych
związanych z rodzicielstwem oraz w Rozporządze−
niu wykonawczym do tych artykułów Ministra
Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 16
grudnia 2003 r., w sprawie szczególnych warunków
udzielania urlopu wychowawczego (Dz. U. 2003 
Nr 230, poz. 2291). 

Przysługujące rodzicom dzieci niepełnosprawnych
świadczenia rodzinne określa w art. 10  ustawa 
z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach
rodzinnych (Dz. U. 2003 Nr 228, poz. 2255 ze zm.).
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Ostatnie lata przyniosły istotne zmiany w
sposobie postrzegania osób niepełnospraw−
nych. Powstało wiele placówek obejmujących
swą opieką osoby niepełnosprawne. Nie jest
to jednak stan zadowalający. Potrzeby społecz−
ne są o wiele większe. Chodzi szczególnie o
małe, peryferyjne miejscowości, oddalone
znacznie od dużych aglomeracji miejskich.
Dostęp osób niepełnosprawnych do specja−
listycznych placówek zdrowia, rehabilitacji,
czy edukacji w takich miejscowościach jest
bardzo ograniczony. 

Bariery do pokonania są tu zdecydowanie
większe. Wynikają zwłaszcza z uwarunko−
wań komunikacyjnych (dojazd do najbliższej
placówki specjalistycznej niejednokrotnie
przekracza 30 km), społecznych i material−
nych, tzn. z powszechnie panującej biedy.
Problem dotyczy głównie obszarów wiejskich,
po zlikwidowanych PGR−ach, o dużej stopie
bezrobocia, sięgającej nieraz kilkunastu, a
nawet kilkudziesięciu procent, gdzie wiele
rodzin żyje na krawędzi ubóstwa. 

Rodzice i opiekunowie osób niepełno−
sprawnych, pozostający często bez pracy, nie
są w stanie zapewnić im opieki w gabinetach
prywatnych. Rodząca się na tym gruncie
bezradność powoduje, iż wiele osób niepełno−
sprawnych pozostaje nadal w czterech ścia−
nach własnych domów, bez szans na uczestnic−
two w życiu społecznym, na rozwijanie swych
umiejętności, doskonalenie sprawności intelek−
tualnej i fizycznej, nie mówiąc już o pozyskaniu

pracy i osiągnięciu samodzielności życiowej.
Z takimi problemami borykają się właśnie
osoby niepełnosprawne zamieszkujące w ma−
łych miejscowościach Podkarpacia.

Uświadomienie tych potrzeb spowodo−
wało założenie z inicjatywy rodziców dzieci
i młodzieży niepełnosprawnej − Koła Polskiego
Stowarzyszenia na Rzecz Osób z Upośledze−
niem Umysłowym w Rymanowie, a następnie
placówek prowadzonych przez Koło. Od 1998
roku w Rymanowie powstały Warsztaty
Terapii Zajęciowej, Środowiskowy Dom Sa−
mopomocy, Ośrodek Rehabilitacyjno−Edu−
kacyjno−Wychowawczy, Zakład Aktywizacji
Zawodowej, a także przygotowano pomiesz−
czenia przeznaczone na mieszkania chronione
dla osób niepełnosprawnych, pozbawionych
opieki najbliższych. Ogółem w tych placów−
kach objęto stałą, kompleksową opieką spe−
cjalistyczną ok. 150 osób niepełnospraw−
nych w różnym wieku – z gmin Rymanów, Iwo−
nicz Zdrój, Miejsce Piastowe, Dukla, Besko,
Zarszyn, Trześniów, Bukowsko. 

Gminy te położone promieniście, stano−
wią bliskie sąsiedztwo Rymanowa. Istnieje
jednak wiele miejscowości znacznie oddalo−
nych, w których osoby niepełnosprawne nie
korzystają z pomocy placówek. Jak się orien−
tujemy w chwili obecnej bez stałej opieki
specjalistycznej pozostaje nadal jeszcze ok.
150 osób niepełnoprawnych; są to zarówno
dzieci jak i osoby dorosłe. 

KKoołłoo  PPSSOOUUUU  ww  RRyymmaannoowwiiee
śśwwiiaaddcczzyy  ppoommoocc  rróówwnniieeżż  oossoobboomm  
nniieeppeełłnnoosspprraawwnnyymm  nniiee  kkoorrzzyyssttaa--
jjąąccyymm  nnaa  ccoo  ddzziieeńń  zz  ppllaaccóówweekk..
UUddzziieellaa  pprrooffeessjjoonnaallnneeggoo  
wwssppaarrcciiaa  ddoottyycczząącceeggoo  mm..iinn..  
rreehhaabbiilliittaaccjjii,,  tteerraappiiii,,  eedduukkaaccjjii,,
aakkttyywwiizzaaccjjii  zzaawwooddoowweejj..
PPoommoocc  kkiieerroowwaannaa  
jjeesstt  ttaakkżżee  ddoo  iicchh  rrooddzziinn..

Koło prowadzi działalność edukacyjną 
i uświadamiającą dla rodziców dzieci niepeł−
nosprawnych, zarówno w ośrodkach w Ryma−
nowie, jak również w terenie, przy współpra−
cy ze szkołami w małych miejscowościach,
w których brak jest placówek specjalistycz−
nych. Na spotkania z psychologiem lub inny−
mi specjalistami zapraszani są zarówno
rodzice osób korzystających z placówek, jak
i tych niekorzystających. W ostatnim czasie
zorganizowano m. in. prelekcję pt. „Mój stary
rodzic”, podczas której można było dowiedzieć
się tego, jak przygotować niepełnosprawne
intelektualnie, dorosłe dzieci na odejście rodzi−
ców. Na innym spotkaniu rodzice młodszych
dzieci, niejednokrotnie po raz pierwszy, mogli
rozmawiać na temat problemów związanych
z seksualnością osób z upośledzeniem umy−
słowym. Kolejna pogadanka poświęcona była
sposobom radzenia sobie z trudnymi, często
agresywnymi zachowaniami, występujący−
mi u dzieci z głębszą niepełnosprawnością
intelektualną.

Rodzice mogą również skorzystać z tera−
pii psychologicznej. Mają świadomość, że nie
pozostają sami z trudnymi problemami doty−
czącymi ich dzieci, uzyskują wsparcie, w
efekcie którego odzyskują równowagę emocjo−
nalną, wychodzą z depresji i potrafią zaak−
ceptować niepełnosprawność swoich dzieci.
Również dzięki przekazanym informacjom
mają wiedzę o podstawowych sposobach i me−
todach postępowania z dziećmi tak, by osią−
gać ich optymalny rozwój. Rodzice dzieci i doro−
słych osób nie uczęszczających na co dzień
do placówek, mogą skorzystać z rehabilitacji
i terapii, organizowanej w cyklach 3−mie−
sięcznych. Wykorzystując kadrę i specjali−
styczne wyposażenie Ośrodka Rehabilitacyj−
no−Edukacyjno−Wychowawczego  w Ryma−
nowie organizowane są w tym okresie zaję−
cia indywidualne, na które rodzice przyjeż−
dżają z dziećmi np. co drugi dzień. Te osoby,
które korzystają z rehabilitacji w ośrodkach
zdrowia w swoich miejscowościach, mogą

UUZZYYSSKKAAĆĆ  WWSSPPAARRCCIIEE
--  ppoommoocc  oossoobboomm  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnyymm,,  kkttóórree  nniiee  kkoorrzzyyssttaajjąą  zz  ppllaaccóówweekk

UCZESTNICY SESJI TERAPEUTYCZNEJ Z UDZIAŁEM PSYCHOLOGA I INNYCH SPECJALISTÓW
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przyjechać na specjalistyczne
konsultacje, pozwalające lepiej
dostosować zabiegi.

Koło pomaga w zdobyciu
pomocy finansowej oraz rzeczo−
wej dla rodzin z osobami nie−
pełnosprawnymi. Sporządzono
listę rodzin, które wymagają
takiej pomocy i we współpracy
z Bankiem Żywności w Rze−
szowie, rozdzielane są artykuły
spożywcze − makaron, mleko,
olej, margaryna itp. Innym part−
nerem Koła jest Urząd Celny w
Medyce, który przekazuje
odzież skonfiskowaną na przej−
ściu granicznym. Odzież ta tra−
fia do najbardziej potrzebują−
cych rodzin z naszego terenu
(lista zawiera informacje jakie
dzieci są w każdej rodzinie).
Rodzice osób niepełnospraw−
nych mogą uzyskać w Kole po−
moc przy wypełnianiu wnio−
sków składanych do Państwowe−
go Funduszu Rehabilitacji Osób
Niepełnosprawnych na dofina−
nsowanie zakupu wózka inwa−
lidzkiego, likwidacji barier archi−
tektonicznych w mieszkaniach
lub zakupu komputera.

Działania Koła skierowane
są także na ułatwianie kontak−
tów osobom niepełnosprawnym
z rówieśnikami, poprzez orga−
nizowanie imprez o charakterze
integracyjnym w miejscu za−
mieszkania oraz wspólną rekre−
ację. Na zabawy organizowane
z okazji Andrzejek, Dnia Matki
i Dnia Dziecka, albo na uro−
czyste spotkania wigilijne przy−
jeżdżają do Rymanowa także
rodziny osób niepełnospraw−
nych, które nie korzystają z
placówek Koła.

Dla członków Stowarzy−
szenia prowadzona jest ponad−
to pomoc w zakresie treningów
mieszkaniowych. Pomoc ta doty−
czy osób niepełnosprawnych z
bardzo rozległego terenu, obej−
mującego powiat krośnieński,
brzozowski i sanocki. 

Siedmioletnia działalność
Koła pozwoliła rozpoznać
zakres potrzeb osób niepełno−
sprawnych na terenie objętym
swoją działalnością. Pozwoliła
także wyznaczyć na mapie
powiatu krośnieńskiego „białe
plamy”, tzn. miejscowości, w

których osoby niepełnosprawne oraz ich rodzice
lub opiekunowie napotykają na szczególnie
trudne do pokonania bariery, wynikające z
braku dostępu do placówek o charakterze re−
habilitacyjnym czy edukacyjnym. Największe
potrzeby występują w miejscowościach nale−
żących do gmin Dukla i Krempna, w których
Koło PSOUU w Rymanowie chciałoby otwo−
rzyć placówki filialne OREW, ŚDS i WTZ. W
tym celu czynione są starania zmierzające do
pozyskania lokali, z przeznaczeniem na zor−
ganizowanie tych ośrodków.

Powstanie ośrodków filialnych rozwiązy−
wałoby problemy związane z dowozem wielu
osób niepełnosprawnych z miejscowości
znacznie oddalonych od Rymanowa, gdzie
dodatkowe trudności komunikacyjne wynika−
ją ze złego stanu dróg, zwłaszcza w porze zimo−
wej. Zmniejszyłoby to czas i koszty dowozu.
Istnienie filii specjalistycznych placówek stwarza
dwustronną korzyść − zarówno dla osób nie−
pełnosprawnych, jak i dla środowisk lokal−
nych tych małych miejscowości, z których
osoby te pochodzą. Osoby niepełnosprawne
intelektualnie znalazłyby w nich szansę rozwo−
ju na miarę indywidualnych możliwości oraz
przygotowanie do codziennego życia. Wymier−
ne korzyści wynikające z powstania placówek
w oddalonych, peryferyjnych miejscowościach
wiążą się również z powstaniem nowych miejsc
pracy dla osób sprawnych.

Zawsze jednak będzie istniała grupa osób
niepełnosprawnych, które nie będą mogły
stale korzystać z placówek rehabilitacyjnych
czy edukacyjnych, z różnych względów. Mamy
nadzieję, że grupa ta będzie coraz mniej liczna.
Dla nich jednak Koło musi przygotować ofer−
tę pomocy, dostosowaną do lokalnych i indy−
widualnych potrzeb. Trzeba także mieć świa−
domość, że wszystkie te działania nie są bez−
kosztowe. A kosztują nie tylko godziny pracy
specjalistów, ale także dojazd do oddalonych
znacznie domów, czy herbata, którą częstuje
się przyjeżdżające raz na jakiś czas matki.
Koło PSOUU w Rymanowie przeznacza na
te cele darowizny, otrzymywane np. z zakła−
dów pracy. Serdecznie dziękujemy.

Bogusława Farbaniec

WSPÓLNY OPŁATEK Z UDZIAŁEM RODZICÓW

SPOTKANIE Z MIKOŁAJEM

PRZEDSTAWIENIE ZORGANIZOWANE Z OKAZJI DNIA DZIECKA 

WYCIECZKA DO ZOO W KRAKOWIE

INTEGRACYJNY MECZ (I INNE ZABAWY OGRODOWE)

WYCIECZKA DO WILNA, DO MIEJSC GDZIE 
PIELGRZYMOWAŁ OJCIEC ŚWIĘTY JAN PAWEŁ II



orzecznika Zakładu Ubezpieczeń Społecznych.
Osoba, która występuje o ustalenie uprawnie−
nia do renty socjalnej musi się poddać bada−
niom lekarskim oraz, na wniosek lekarza−
orzecznika, badaniom psychologicznym
jeśli są one niezbędne do ustalenia prawa do
renty socjalnej. W rozumieniu powyższej usta−
wy za osobę niezdolną do pracy uznaje się
osobę, która całkowicie lub częściowo utraci−
ła zdolność do pracy zarobkowej z powodu
naruszenia sprawności organizmu i nie rokuje
odzyskania zdolności do pracy po przekwa−
lifikowaniu. Ponadto może zostać również
orzeczona niezdolność do samodzielnej egzy−
stencji, która jest orzekana w przypadku stwier−
dzenia naruszenia sprawności organizmu w
stopniu powodującym konieczność stałej lub
długotrwałej opieki i pomocy innej osoby w za−
spokajaniu podstawowych potrzeb życiowych.

Całkowicie niezdolną do pracy jest osoba,
która utraciła zdolność do wykonywania
jakiejkolwiek pracy. Czasowy wymiar niezdol−
ności do pracy skutkuje stałą rentą socjalną,
w przypadku, gdy całkowita niezdolność do
pracy jest trwała, bądź też okresową rentą
socjalną, w przypadku, gdy całkowita nie−
zdolność do pracy jest okresowa. Dokonując
oceny niezdolności do pracy określonej w prze−
pisach powyższej ustawy nie można pomijać
stopnia niepełnosprawności osoby starającej
się o rentę socjalną. 
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JJaakkaa  jjeesstt  wwyyssookkoośśćć  
rreennttyy  ssooccjjaallnneejj??

Przepisy ustawy o rencie socjalnej ustali−
ły wymiar renty socjalnej na wysokości 84%
kwoty najniższej renty z tytułu całkowitej
niezdolności do pracy. Od 1 marca 2006 r.
wysokość renty socjalnej to 501,87 zł. Renta
socjalna jest świadczeniem podlegającym
opodatkowaniu podatkiem dochodowym od
osób fizycznych. Tak więc z kwoty renty odli−
cza się zaliczkę na podatek dochodowy, a
także potrąca składkę na ubezpieczenie
zdrowotne. Z kwoty renty mogą być także
potrącane inne należności, np. kwoty nienależ−
nie pobranych świadczeń, sumy egzekwo−
wane na mocy tytułów wykonawczych na
zaspokojenie należności alimentacyjnych
czy też na pokrycie innych należności. 

KKoommuu  nniiee  pprrzzyyssłłuugguujjee  
rreennttaa  ssooccjjaallnnaa??

Zgodnie z przepisami renta socjalna nie
przysługuje osobie, która:
● ma ustalone prawo do emerytury, uposa−

żenia w stanie spoczynku, renty z tytułu
niezdolności do pracy, renty inwalidz−
kiej, renty strukturalnej, świadczenia
przedemerytalnego lub zasiłku przed−
emerytalnego, 

● pobiera świadczenie o charakterze rento−
wym z instytucji zagranicznych, 

● ma prawo do renty rodzinnej (części renty)
ustalone przez jednostkę organizacyjną
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych lub
przez inny organ emerytalno−rentowy
(np. Kasa Rolniczego Ubezpieczenia
Społecznego), w wysokości przekracza−
jącej 200% kwoty najniższej renty z tytu−
łu całkowitej niezdolności do pracy, 

● jest właścicielem lub posiadaczem
(samoistnym lub zależnym) nieruchomości
rolnej w rozumieniu Kodeksu cywilnego o
powierzchni użytków rolnych przekra−
czających 5 ha przeliczeniowych, lub −
jako współwłaściciel − ma udział w takiej
nieruchomości, który przekracza 5 ha
przeliczeniowych,

KKttoo  mmaa  pprraawwoo  
ddoo  rreennttyy  ssooccjjaallnneejj??

Zgodnie z obowiązującymi przepisami
prawnymi renta socjalna przysługuje osobie
pełnoletniej całkowicie niezdolnej do pracy
z powodu naruszenia sprawności organizmu
nabytej przed ukończeniem osiemnastego roku
życia lub w przypadku, gdy naruszenie spraw−
ności nastąpiło w czasie pobierania nauki w
szkole lub w szkole wyższej – przed ukoń−
czeniem 25. roku życia. Renta socjalna przy−
sługuje również osobie, która doznała naru−
szenia sprawności organizmu w czasie stu−
diów doktoranckich lub w czasie aspirantury
naukowej. 

Naruszenie sprawności organizmu, czyli
inwalidztwo w sensie fizycznym musi wy−
stąpić przed osiemnastym rokiem życia,
natomiast niezdolność do pracy może się
ujawnić już po ukończeniu 18. lat. Ponadto
całkowita niezdolność do pracy ma powstać
z powodu naruszenia sprawności organizmu
− nie określając stopnia ani rodzaju tego
naruszenia, które powstało najpóźniej do
osiemnastego roku życia (chyba, że ktoś
jeszcze uczęszcza do szkoły, wtedy ten okres
przesuwa się najdłużej do 25. roku).

NNaa  jjaakkiieejj  ppooddssttaawwiiee  pprrzzyyzznnaa--
wwaannaa  jjeesstt  rreennttaa  ssooccjjaallnnaa??

Ustalenie całkowitej niezdolności do pracy
dokonuje się na mocy orzeczenia lekarza−

RREENNTTAA  SSOOCCJJAALLNNAA
--  ppooddssttaawwoowwee  iinnffoorrmmaaccjjee  pprraawwnnee

PRAWO

ZZ  ddnniieemm  11  ppaaźźddzziieerrnniikkaa  22000033  rrookkuu  zzaacczzęęłłyy  oobboowwiiąązzyywwaaćć  nnoowwee  pprrzzeeppiissyy  pprraawwnnee  ddoottyycczząąccee  rreennttyy  ssooccjjaallnneejj..
JJeesstt  ttoo  ssppoowwooddoowwaannee  wweejjśścciieemm  ww  żżyycciiee  uussttaawwyy  zz  ddnniiaa  2277  cczzeerrwwccaa  22000033  rrookkuu  oo  rreenncciiee  ssooccjjaallnneejj11..  DDoo  ddnniiaa  3300
wwrrzzeeśśnniiaa  22000033  rr..  kkwweessttiiaa  ttaa  bbyyłłaa  pprrzzeeddee  wwsszzyyssttkkiimm  uunnoorrmmoowwaannaa  ww  aarrtt..  2277aa  uussttaawwyy  zz  ddnniiaa  2299  lliissttooppaaddaa  11999900
rrookkuu  oo  ppoommooccyy  ssppoołłeecczznneejj22  oorraazz  ppoorroozzrrzzuuccaannaa  bbyyłłaa  ww  aakkttaacchh  pprraawwnnyycchh  rróóżżnneejj  rraannggii..  
UUnnoorrmmoowwaanniiee  kkwweessttiiii  rreennttyy  ssooccjjaallnneejj  ww  jjeeddnnyymm  aakkcciiee  pprraawwnnyymm  rraannggii  uussttaawwoowweejj  zzddaajjee  ssiięę  wwpprroowwaaddzzaaćć  łłaadd  
ww  pprroobblleemmaattyyccee  ttyycchhżżee  śśwwiiaaddcczzeeńń..
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● jest tymczasowo aresztowana albo odby−
wa karę pozbawienia wolności. Jednakże
w tym przypadku, gdy osoba ta była upraw−
niona do renty socjalnej i jej prawo do renty
ustało w związku z osadzeniem w areszcie
wskutek tymczasowego aresztowania lub
w zakładzie karnym w celu odbycia kary
pozbawienia wolności, może ona zgłosić
wniosek o przyznanie renty socjalnej w
wysokości 50% kwoty tej renty. Renta w
tej kwocie jest przeznaczona na pokrycie
wydatków związanych z opłatami pono−
szonymi z tytułu czynszu lub innych
należności za lokal mieszkalny (dom jed−
norodzinny). 

Taka osoba musi spełniać łącznie nastę−
pujące warunki:
− być osobą samotnie gospodarującą, 
− nie posiadać innego przychodu, 
− nie mieć ustalonego prawa do renty

rodzinnej, 
− jest właścicielem lokalu mieszkalnego

(domu jednorodzinnego), jest osobą której
przysługuje spółdzielcze prawo do lokalu
albo jest najemcą lokalu mieszkalnego wcho−
dzącego w skład mieszkaniowego zasoby
gminy, innych jednostek samorządu tery−
torialnego albo stanowiącego własność
Skarbu Państwa lub państwowych osób
prawnych oraz 

− taka osoba musi zobowiązać się pisemnie,
że z kwoty tej renty będzie dokonywała
opłat z tytułu czynszu lub innych należności
za lokal mieszkalny (dom jednorodzinny),
a w lokalu tym (domu) nie przebywają
inne osoby.

JJaakkiiee  ssąą  ooggrraanniicczzeenniiaa  
ww  wwyyssookkoośśccii  rreennttyy  ssooccjjaallnneejj??

Istnieją również ograniczenia wysokości
pobieranej renty socjalnej. Sytuacja taka zosta−
ła wprowadzona w przypadku zbiegu upraw−
nienia do renty socjalnej wraz z uprawnie−
niem do renty rodzinnej. Ustawa stwierdza,
iż w przypadku, gdy osoba może pobierać
zarówno rentę socjalną, jak i rentę rodzinną,
kwota renty socjalnej ulega takiemu obniże−
niu, aby łączna kwota obydwu świadczeń nie
przekraczała 200% kwoty najniższej renty z
tytułu całkowitej niezdolności do pracy, przy
czym renta socjalna nie może być niższa niż
10% kwoty najniższej renty z tytułu całko−
witej niezdolności do pracy. 

W przypadku, gdy kwota renty rodzinnej
przewyższa 200% kwoty najniższej renty z
tytułu całkowitej niezdolności do pracy,
renta socjalna w ogóle nie przysługuje. W
związku z powyższym renta socjalna nie
przysługuje, gdy wysokość renty rodzinnej
przekracza 1194,92 zł. 

KKiieeddyy  zzaawwiieesszzaa  ssiięę  pprraawwoo  
ddoo  rreennttyy  ssooccjjaallnneejj??

Prawo do renty socjalnej może także ulec
zawieszeniu. Zachodzi to w przypadkach
osiągania przychodu z zatrudnienia, służby
lub innej pracy zarobkowej albo pozarolni−
czej działalności, tzn. z tytułu: 

● zatrudnienia (również w zakładzie aktyw−
ności zawodowej − ZAZ), 

● wykonywania pracy nakładczej, 

● wykonywania pracy na podstawie umowy
zlecenia i umowy agencyjnej oraz współ−
pracy przy wykonywaniu tych umów, 

● wykonywania umowy o świadczenie usług,
do której zgodnie z Kodeksem cywilnym
stosuje się przepisy dotyczące zlecenia
oraz współpracy przy wykonywaniu tej
umowy, 

● wykonywania pracy na rzecz pracodawcy
na podstawie: umowy zlecenia, umowy
agencyjnej, innej umowy o świadczenie
usług, do której zgodnie z przepisami
Kodeksu cywilnego stosuje się przepisy
o zleceniu, umowy o dzieło, 

● pozarolniczej działalności oraz współpracy
przy jej wykonywaniu, 

● wykonywania pracy w rolniczej spółdziel−
ni produkcyjnej, spółdzielni kółek rolni−
czych i w zespołowych gospodarstwach
rolnych tych spółdzielni oraz 

● pobierania stypendium sportowego. 

Przychód ten uwzględnia się w wysoko−
ści stanowiącej podstawę wymiaru składek
na ubezpieczenia społeczne, a gdy rencista nie
jest zobowiązany do opłacania tych składek
z uwagi na posiadanie prawa do renty rodzin−
nej lub podleganie ubezpieczeniom społecz−
nym z innego tytułu − w wysokości wskazanej
w oświadczeniu. Za przychód uważa się
także kwoty pobranych zasiłków: chorobowe−
go, macierzyńskiego i opiekuńczego oraz
wynagrodzenia za czas niezdolności do
pracy, a także kwoty świadczenia rehabilita−
cyjnego i wyrównawczego, zasiłku wyrów−
nawczego i dodatku wyrównawczego. 

Na zawieszenie prawa do renty socjalnej
wpływa także przychód zaliczony do źródeł
przychodów podlegających opodatkowaniu
na zasadach określonych w ustawie z dnia
26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od
osób fizycznych. Renta socjalna ulega także
zawieszeniu w przypadku osiągania przycho−
du z tytułu umowy najmu, podnajmu, dzier−
żawy, poddzierżawy lub innych umów o podob−
nym charakterze, opodatkowanych na pod−
stawie przepisów o zryczałtowanym podatku
dochodowym od niektórych przychodów
osiąganych przez osoby fizyczne.

Prawo do renty socjalnej ulega zawiesze−
niu za miesiąc, w którym zostały osiągnięte
powyższe przychody, w łącznej kwocie wyż−
szej niż 30% przeciętnego miesięcznego wy−
nagrodzenia za kwartał kalendarzowy, ogła−
szanego przez Prezesa Głównego Urzędu
Statystycznego do celów emerytalnych. Od
1 marca 2006 r. kwota ta wynosi 758,60 zł.
Osoba pobierająca rentę socjalną lub jej przed−
stawiciel ustawowy (opiekun prawny lub
kurator) są obowiązani niezwłocznie powia−
domić Zakład Ubezpieczeń Społecznych o
osiąganiu przychodu w kwocie powodującej
zawieszenie prawa do tej renty. Powiadomie−
nie to następuje w formie pisemnego oświad−
czenia, a jeśli od osiąganego przychodu odpro−
wadzane są składki na ubezpieczenia spo−
łeczne, uprawniony zobowiązany jest do
przedłożenia zaświadczenia wystawionego
przez płatnika składek.

JJaakk  oottrrzzyymmaaćć  rreennttęę  ssooccjjaallnnąą??
Postępowanie w sprawie renty socjalnej

wszczyna się na podstawie wniosku osoby
ubiegającej się o rentę socjalną lub jej przedsta−
wiciela ustawowego. Postępowanie można
również wszcząć na wniosek innej osoby np.
kierownika ośrodka pomocy społecznej,
działającej za zgodą ww. osób. Zgodnie z
przepisami, decyzję w sprawie przyznania
renty socjalnej wydaje i świadczenie to wypła−
ca jednostka organizacyjna Zakładu Ubez−
pieczeń Społecznych, właściwa ze względu
na miejsce zamieszkania lub pobytu osoby
ubiegającej się o rentę socjalną3. 

Rentę socjalną wypłaca się poczynając
od dnia powstania do niej prawa, nie wcześniej
jednak niż od miesiąca, w którym zgłoszono
wniosek lub wydano decyzję z urzędu.
Świadczenie to wypłaca się osobom upraw−
nionym, za pośrednictwem instytucji  prowa−
dzących działalność w zakresie doręczania
świadczeń, albo − na wniosek tej osoby − na jej
rachunek w banku lub w spółdzielczej kasie
oszczędnościowo−kredytowej.

Jarosław Kamiński

Zarząd Główny PSOUU

1  Dz. U. z 2003 r. Nr 135, poz. 1268 z późn. zm.

2  Dz. U. z 1990 r., Nr 87, poz. 506 z późn. zm. Ustawa
ta już nie obowiązuje zastąpiona z dniem 1 maja 2004 r.
ustawą z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej
(Dz.U. z 2004 r., Nr 64, poz. 593 z późn. zm.)

3  Do dnia 30 września 2003 r. ustawowymi organami
uprawnionymi do wypłat rent socjalnych były gminne
(miejskie) ośrodki pomocy społecznej, ponieważ
przyznawanie i wypłacanie renty socjalnej należało
do zadań zleconych gminie.



Dla jednych praca to konieczność („Muszę
utrzymać rodzinę”, „Gdybym wygrał w totka,
to nigdy bym już nie pracował.”), dla innych
to samorealizacja („Nie wyobrażam sobie
życia bez tego co robię”, „Moja praca daje
mi mnóstwo satysfakcji”). Większość ludzi
pracuje jednak z obydwu tych pobudek. Pra−
cujemy także dlatego, ponieważ w pracy
realizowane są nasze potrzeby przynależności
i uznania, które dają poczucie przydatności 
i wyznaczają pozycję wśród innych ludzi
wpływając na obraz naszej samooceny. Z
tych samych powodów pracować również
chcą osoby niepełnosprawne intelektualnie.
Brak możliwości zaspokajania wspomnia−
nych potrzeb może rodzić frustrację, nieza−
dowolenie z życia, przygnębienie a nawet
stany depresyjne. 

Tak też działo się z jednym z uczestników
naszych Warsztatów Terapii Zajęciowej. W
marcu 2005 roku Michał (25 lat) zgłosił
zespołowi rehabilitacyjnemu chęć podjęcia
pracy zarobkowej. Sytuacja materialna rodzi−
ny chłopaka w owym czasie była trudna.
Rodzice Michała pozostawali przez dłuższy
czas bez pracy. Michał zwierzał się, że nie
stać go na kupno nowych butów, odzieży.
Nie może wyjść nigdzie z kolegami, bo rodzi−
ce już dawno przestali dawać mu nawet drob−
ne pieniądze. Martwił się zaistniałymi oko−
licznościami, był smutny i przygnębiony. W
rozmowach często podkreślał chęć zmiany
swojej sytuacji życiowej, mówił, że Warszta−
ty dużo go nauczyły, ale „nie wyobraża sobie,
że mógłby tu zostać na zawsze”, „chce iść
dalej, rozwijać się”. 

W naszej placówce Michał przebywał 5
lat. Rzeczywiście od czasu przyjęcia poczynił
znaczne postępy w każdej ze sfer − intelektual−
nej, emocjonalnej, społecznej (relacji między−
ludzkich, zaradności osobistej), a także po−
średnio zdrowia fizycznego. Z wycofanego,
pełnego rezygnacji i braku wiary w siebie
chłopca, stał się jednym z wyróżniających się
uczestników Warsztatów, zarówno pod wzglę−
dem pracy, pomocy osobom mniej spraw−
nym, współpracy z kolegami, bezkonfliktowo−
ści i odpowiedzialności. Jednak zaistniałe w
domu okoliczności i potrzeba zmiany czegoś w
swoim życiu sprawiały, że stawał się coraz bar−
dziej przygnębiony.

To właśnie skłoniło zespół rehabilitacyjny
do aktywnego poszukiwania pracy dla Micha−
ła. Proces poszukiwania i przygotowania Mi−
chała do przyszłej pracy rozpoczęliśmy od
określenia preferencji i oceny możliwości
chłopaka. Z pomocą terapeutki Michał nauczył
się jak pisać życiorys i list motywacyjny.
Ćwiczyliśmy autoprezentację i przeprowa−

dzaliśmy symulację rozmów kwalifikacyj−
nych, dzięki czemu w bezpiecznych warun−
kach mogły zostać wyrobione odpowiednie
umiejętności zachowania się podczas sytuacji
formalnych. Ćwiczenia miały również na
celu zmniejszenie odczuwanego stresu zwią−
zanego z sytuacją nową, nieznaną. Prowa−
dzona była także indywidualna terapia psy−
chologiczna skoncentrowana na wzmacnia−
niu samooceny, a także na wyrabianiu umie−
jętności adekwatnego oceniania swoich
możliwości i zdolności.

Następnym krokiem, który podjęliśmy było
faktyczne szukanie pracodawcy. Odwiedziliś−
my wszystkie zakłady pracy chronionej na
terenie Aleksandrowa Łódzkiego. Pierwsze
spotkanie w sprawie pracy wypadło niepo−
myślnie, mimo wcześniejszych przygotowań
chłopaka. Nowa sytuacja, w której się znalazł
spowodowała zbyt duży stres objawiający
się wycofaniem, ogólnym zahamowaniem. 

Pozostałe zakłady nie przeprowadzały co
prawda w owym czasie rekrutacji pracowni−
ków, ale odwiedzaliśmy je w ramach ćwi−
czeń i w celu zostawienia CV. 

Kolejnym posunięciem była rejestracja
Michała w Urzędzie Pracy. Przeprowadzili−
śmy najpierw naukę wypełniania formularzy
i wyjaśnialiśmy zasady funkcjonowania urzę−
du. Podczas rejestracji obecny był terapeuta,
obawialiśmy się, że sam Michał może sobie
nie poradzić. Na pierwszy wyznaczony przez
Urząd termin pojechał w naszym towarzy−
stwie, jednak do pokoju pośrednictwa pracy
wszedł już sam. Na następne wyznaczone
spotkania stawiał się samodzielnie. 

Rozpoczęliśmy także wyszukiwanie ofert
pracy dla osób niepełnosprawnych za pośred−
nictwem ogłoszeń prasowych. W związku z
tym ćwiczyliśmy prowadzenie rozmów telefo−
nicznych. W październiku 2005 w odpowiedzi
na ogłoszenia odwiedziliśmy kilka zakładów
pracy chronionej w Łodzi. W jednej z firm
Michał przeszedł pozytywnie badania lekar−
skie. Lekarz rozmawiał najpierw z Micha−
łem, później prowadzona była szczegółowa

PRACA
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rozmowa z psychologiem na temat funkcjo−
nowania intelektualnego chłopaka. Podczas
rozmowy Michał czuł się swobodnie, na zada−
wane pytania odpowiadał bez trudności. Poin−
formowano nas, że jeżeli znajdzie się oferta
pracy w miejscu zamieszkania, zostaniemy
powiadomieni. Żadnej wiadomości jednak
nigdy nie otrzymaliśmy…

Podczas wyjazdów do Łodzi trenowaliśmy
poruszanie się po mieście komunikacją miej−
ską, odczytywanie i posługiwanie się rozkła−
dami jazdy. Wcześniej Michał nigdy nie po−
ruszał się samodzielnie po Łodzi.

W tym samym miesiącu rekrutację pra−
cowników przeprowadzał jeden z ZPCh. W
wyniku pozytywnego przejścia badań lekar−
skich Michał otrzymał ofertę pracy na okres
próbny jako sprzątacz terenu przy szpitalu na
ulicy Spornej w Łodzi. Przy załatwianiu wszyst−
kich formalności pomagali mu kierownik i psy−
cholog WTZ. Umowę o pracę (w wymiarze 1/2
etatu) zawarto ostatecznie na początku listo−
pada. Przed rozpoczęciem pracy trenowaliśmy
pokonywanie trasy od miejsca zamieszkania
do miejsca pracy.

Przez pierwszy dzień pracy Michałowi to−
warzyszyła osoba, która czuwała i sprawdza−
ła czy poradzi sobie z nowymi zadaniami.
Do wykonywanych przez niego obowiązków
w ciągu miesiąca pracy należało grabienie
liści i odśnieżanie terenu. Z końcem okresu
próbnego podziękowano Michałowi (oraz in−
nemu przyjętemu z nim mężczyźnie) za współ−
pracę i nie przedłużono z nimi umowy.
Decyzję tłumaczono małą zaradnością i małą
samodzielnością chłopaka. Naszym zdaniem
dwóch starszych pracowników dyskrymino−
wało Michała z powodu niepełnosprawno−
ści, czemu dawali wyraz poprzez ciągłe obrzu−
canie go wyzwiskami i upokarzanie. Pracowni−
cy byli wcześniej poinformowani o charakte−
rze niepełnosprawności naszego kandydata. 

Obecnie, od stycznia 2006, Michał pracuje
w ZPCh Cleaner, gdzie znalazł życzliwych
ludzi, którzy cierpliwie wdrożyli go do wyko−
nywanych obowiązków. Pracuje przy odśnie−
żaniu i sprzątaniu terenu wokół jednego z su−
permarketów. Jest zadowolony z pracy i możli−
wościzarobkowania. Sam twierdzi, że te wszyst−
kie doświadczenia zmieniły go pozytywnie,
jest bardziej zaradny, samodzielny i pewny
siebie. To była trudna droga, ale opłacało
się, spełniły się czyjeś marzenia. 

Michał nadal jest wspierany przez nasz
zespół rehabilitacyjny, przyjeżdża do nas w
dni wolne od pracy. 

Ewa Wrzesień
Psycholog WTZ w Aleksandrowie Łódzkim 

TTRRUUDDNNAA  DDRROOGGAA  DDOO  PPRRAACCYY



☛ Jak gospodarować pieniędzmi?
☛ Jak sprzątać?
☛ Jak zaplanować dzień, żeby mieć czas na

konieczne prace i przyjemności?
☛ Jak dzielić obowiązki, żeby każdy w grupie

coś robił?
☛ Jak zorganizować imieniny lub dyskotekę 

a jak ważne zebranie?  

Każdy uczestnik SZKOŁY PRZETRWANIA 
w Jeleniu dostawał 20 złotych na dzień. 
Za to musiał kupić jedzenie oraz inne rzeczy
potrzebne do życia.

Paweł był na turnusie w Jeleniu.
Zabrał ze sobą mały szampon z domu, ale 
ponieważ Paweł myje włosy codziennie, szampon
skończył się w czwartek. Musiał kupić nowy.

SSZZKKOOŁŁAA  PPRRZZEETTRRWWAANNIIAA
cczzęęśśćć  22

SZKOŁA PRZETRWANIA nie jest podobna do zwykłych szkół.

W SZKOLE PRZETRWANIA można nauczyć się różnych rzeczy, żeby sobie
samemu poradzić każdego dnia. Samodzielnie – to znaczy bez pomocy
kogoś innego. 

Ale w SZKOLE PRZETRWANIA można też nauczyć się:

TEKST ŁATWY DO CZYTANIA
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W poprzednim numerze 
„Społeczeństwa dla Wszystkich” pisaliśmy o tym: 

☛ jak przygotować posiłek, 

☛ jak zrobić zakupy, 

☛ jak ubrać się wychodząc z domu.



PPaawweełł  ppoolliicczzyyłł::

ŚNIADANIE: 6 zł

OBIAD: 12 zł

KOLACJA: 5 zł

Razem: 23 zł 

ZZaa  dduużżoo !!!!!! ZZaabbrraakknniiee  nnaa  jjeeddzzeenniiee,,  aa  zzaa  ccoo  kkuuppiićć  sszzaammppoonn??

PPaawweełł  ppoossttaannoowwiiłł  iinnaacczzeejj  zzaappllaannoowwaaćć  zzaakkuuppyy..

ŚNIADANIE:  4 zł

OBIAD: 9 zł

KOLACJA: 4 zł

Razem: 17 zł

TTeerraazz  wwsszzyyssttkkoo  rraazzeemm  kkoosszzttuujjee  1177  zzłłoottyycchh..  ZZoossttaanniiee  33  zzłłoottee  nnaa  sszzaammppoonn..

TEKST ŁATWY DO CZYTANIA
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Każdy uczestnik SZKOŁY PRZETRWANIA sprzątał
swój pokój.

Paweł codziennie rano składał swoją pościel 
i chował w tapczanie. Wieczorem, przed pójściem
spać wyjmował pościel i ścielił.

Rano sprawdzał czy podłoga jest brudna. 
Czasem trzeba ją było umyć albo odkurzyć.
Sprawdzał czy na meblach jest kurz, który trzeba
wytrzeć.

W środę Paweł i jego koledzy stwierdzili, że trzeba
uprać skarpetki i bieliznę. 
Mokre ubranie schnie szybko na słońcu, 
ale gdy pada deszcz − schnie bardzo długo. 
I co wtedy? Skarpetki będą mokre i nie będzie co
włożyć na nogi.
Pranie najlepiej zrobić przed południem, 
żeby zdążyło wyschnąć do następnego dnia.

Wieczorem uczestnicy turnusu spotkali się żeby,
omówić co robili w ciągu dnia i zaplanować
następne dni.

Każdy mógł powiedzieć co robił dziś i co chce
robić jutro.

Należy wysłuchać kolegów. Jeżeli oni mają inne
pomysły niż ja − trzeba rozmawiać, żeby coś
uzgodnić. Każdy powinien być zadowolony.
Nie powinno się wstydzić mówić o tym co dla 
nas jest ważne, a czego nie chcemy.
Zawsze można powtórzyć, gdy coś powie się źle
albo niewyraźnie.

Paweł zaproponował zorganizowanie dyskoteki.
Odbyło się głosowanie. Wszyscy chcieli, żeby 
była dyskoteka. 
Każdy podniósł rękę za dyskoteką.

Po powrocie ze SZKOŁY PRZETRWANIA Paweł w domu również dba o to by
w jego pokoju było czysto. Sam odkurza i myje. Pomaga również rodzicom
w sprzątaniu innych pokoi.

TEKST ŁATWY DO CZYTANIA
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Nasz adres:
ZG PSOUU
Redakcja „Społeczeństwo dla Wszystkich”
ul. Głogowa 2b
02–639 Warszawa

rysunki: Joanna Krukowska

Ustalili:

☛ o której godzinie dyskoteka się rozpocznie a o której
skończy?                    

☛ czy będzie poczęstunek?

☛ czy tylko napoje, czy również coś do zjedzenia?      

☛ kto będzie odpowiedzialny za puszczanie muzyki?

☛ kto posprząta salę po dyskotece?

☛ kto pozmywa naczynia?

☛ kto napisze i narysuje plakat z informacją o dyskotece?

Podział obowiązków to bardzo ważna sprawa.
Nie wszyscy mogą zrobić każdą rzecz. 
Ale nie może być tak, że jedna osoba robi 
prawie wszystko, a inne nic. 

Mieszkając wspólnie musimy zawsze 
zwracać uwagę na to co chcą robić inni. 

Ich potrzeby są tak samo ważne jak moje.
Niektórym osobom trzeba pomóc.

TEKST ŁATWY DO CZYTANIA
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A czego ty chciałbyś nauczyć się w SZKOLE PRZETRWANIA?

Napisz do nas. Twój list wydrukujemy w następnym numerze.

Czy to jest takie trudne?
Wszyscy powinni się przyczynić do tego, 
żeby dyskoteka się udała.



W KRAJACH UNII EUROPEJSKIEJ
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KKOOMMUUNNIIKKAACCJJAA  
PPRRZZYYSSTTOOSSOOWWAANNAA

Wprowadzona w życie w 2002 roku we Francji
ustawa o modernizacji instytucji socjalnych i medycz−
no−socjalnych wyznacza osobom niepełnospraw−
nym korzystającym z tych instytucji nowe, central−
ne miejsce i główną rolę opartą na pełnym uczest−
nictwie w życiu placówki oraz na świadomości i zna−
jomości swoich w niej praw i obowiązków. 

Aby to pełne uczestnictwo nie było fikcją, koniecz−
ne było opracowanie takich narzędzi, które pozwa−
lałyby je w pełni realizować i umożliwiać osobom
niepełnosprawnym intelektualnie współuczestni−
czenie w tworzeniu i realizowaniu obowiązujących
dokumentów, takich jak projekt placówki i projekt
indywidualny (inaczej: plany działań), kontrakt
pobytu w placówce, książeczka przyjęcia do placów−
ki, regulamin placówki, karta praw. Powoływana
jest także w placówkach rada życia społecznego,
organ składający się z osób niepełnosprawnych
intelektualnie uczestników.

Jak włączyć w opracowywanie takich dokumen−
tów osoby z niepełnosprawnością intelektualną, a
szczególnie w przypadku, gdy ta niepełnospraw−
ność jest poważna? Jak te dokumenty powinny
wyglądać? Jaką powinny mieć formę, aby były dla
wszystkich zrozumiałe i jasne, i aby zawarte w tych
dokumentach zapisy mogły być przez osoby nie−
pełnosprawne świadomie przyjęte do stosowania
i przestrzegania?

Unia Stowarzyszeń UNAPEI przy pomocy
profesjonalistów, prawników, rodziców i samych
osób niepełnosprawnych intelektualnie opracowa−
ła i umieściła na płycie CD narzędzie zawierające
zarówno tekst ustawy wraz z odnoszącymi się do
niej rozporządzeniami, jak i wybrane najważniej−
sze tematy i fragmenty ustawy, przedstawione w
sposób umożliwiający korzystanie z jej zapisów
nie tylko prawnikom. Zawierają one objaśnienia 
i komentarze (tzw. fiszki praktyczne) oraz cały sze−
reg wzorcowych, modelowych dokumentów, wyma−
ganych przez ustawę, opracowanych w formie
tekstu łatwego do czytania i zaprezentowanych z
wykorzystaniem zasad tzw. komunikacji przystoso−
wanej (piktogramy, zdjęcia, teksty opracowane w
języku łatwym do czytania, dźwięk)

Powstałe w ten sposób wzory pozwalają na
opracowanie wymaganych dokumentów dla każdej
osoby, w różnych rodzajach placówek. Na przykład:
zdjęcie osoby niepełnosprawnej, dla której jest
przygotowywany konkretny dokument, umieszczo−
ne na pierwszej stronie jest już jednoznaczną infor−
macją. W dalszej części dokumentu mogą poja−
wić się zdjęcia personelu zatrudnionego w danej
placówce, zdjęcia samej placówki i jej otoczenia,
jej wnętrza. Dokumenty mogą być rozbudowywane
i uzupełniane innymi metodami, np. piktogramami
znajdującymi się w specjalnej bazie i mogą dawać
ogromne pole do zaprezentowania własnej inwen−
cji zarówno osób niepełnosprawnych jak i profesjo−
nalistów, którzy pomagają przy ich opracowywaniu.

Co powinno znaleźć się w regulaminie?
Regulamin placówki jest opracowywany przez

Radę Placówki i konsultowany z organami repre−
zentującymi personel placówki oraz jej uczestni−
ków − Radę Życia Społecznego1.
Regulamin powinien być odnawiany co 5 lat.

Regulamin otrzymuje każda osoba niepełno−
sprawna przyjmowana do placówki lub jej prawny
przedstawiciel, wraz z książeczką przyjęcia.

RREEGGUULLAAMMIINN  DDZZIIAAŁŁAANNIIAA
Art 1.

Art 2.

Art 3.

Jej rodzina również 
uczestniczy w życiu placówki.

Chcę przenieść 
się do innej placówki.

A jeżeli chcę wrócić, muszę ponownie zwrócić
się o orzeczenie.

Placówka jest czynna od 8.00 w poniedziałki,
wtorki, środy, czwartki, piątki.

Placówka jest zamykana o 18.00 w poniedziałki, wtorki, czwartki, piątki.

W środy placówka jest
zamykana o 14.00

Osoba niepełnosprawna
uczestniczy w życiu placówki.
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Od Redakcji: Zachęcamy pracowników placówek PSOUU oraz rodziców do tworzenia – z udziałem osób niepełnosprawnych – regulaminów placówek w formie tekstu
łatwego do czytania. Zamieścimy je na łamach „Społeczeństwa dla Wszystkich”, by mogły służyć za wzór dla innych Kół Stowarzyszenia.

Art 4.

Art 5.

Art 6.

Art 7.

Art 8.

Mogę udać się do placówki autobusem, pieszo lub np. rowerem

Jeżeli mam wypadek idę do lekarza w placówce.

W razie wypadku 
dyrektor wzywa moich rodziców.

Jestem odpowiedzialny za moje rzeczy 
osobiste, za moje pieniadze, za moje 
kosztowności.

Placówka nie chroni moich pieniędzy ani kosztowności.

Jem obiad w stołówce o godz. 12.00Rano o godz. 7.00 wsiadam do autobusu wiozącego mnie do placówki.

Jestem uprzejmy 
dla wszystkich 
wokól mnie.

Dbam o wyposażenie 
znajdujące się w placówce.

W placówce nie wolno bić się i atakować innych.

Jeżeli nie idę do placówki, 
moi rodzice muszą 
uprzedzić o tym dyrektora.

W placówce nie wolno palić ani pić alkoholu W placówce nie wolno używać broni i szklanych butelek.
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(Działanie 2). Współpraca ta odbywa się na
podstawie Umowy o Współpracy Ponadnaro−
dowej, której ramy są wprawdzie narzucone z
góry przez Komisję Europejską, jednak jej
szczegółowe zapisy powstają w drodze negocja−
cji pomiędzy przedstawicielami Partnerstw na
Rzecz Rozwoju z poszczególnych krajów Unii.

Nawiązanie współpracy ponadnarodowej
wymaga szeregu przygotowań począwszy od
zdefiniowania naszych oczekiwań w stosunku
do potencjalnych Partnerów i wyodrębnienia
osoby lub grupy osób odpowiedzialnych za
taką współpracę, a skończywszy na przepro−
wadzeniu szczegółowych badań Partnerstw
powstałych w innych państwach członkow−
skich UE pod kątem możliwej współpracy oraz
na „pierwszym kontakcie” z wybranymi PRR.
Kolejnym etapem są kontakty bezpośrednie
z przedstawicielami Partnerstw z innych krajów
Unii, których efektem powinno być podpisa−
nie Umowy o Współpracy Ponadnarodowej.

Można tu zadać sobie pytanie, jaki jest
cel współpracy ponadnarodowej pomiędzy
poszczególnymi Partnerstwami na Rzecz
Rozwoju z różnych państw członkowskich
Unii Europejskiej i czemu ma ona służyć? Nie−
wątpliwie bardzo wiele zależy od osób odpo−
wiedzialnych za realizację tejże współpracy,
od tego jak ją zaplanują i czy będą w rzeczy−
wistości realizować zapisy Umowy o Part−
nerstwie Ponadnarodowym, czy też wykonają
„plan minimum” narzucony przez IW
EQUAL, a skupiać się będą na realizacji pro−
jektów na terenie swojego kraju. Pamiętać
bowiem należy, że mimo swej ponadnarodo−
wości, projekty IW EQUAL są w gruncie rze−
czy projektami krajowymi, a niejednokrotnie

Inicjatywa Wspólnotowa EQUAL dała
podmiotom realizującym projekty w jej
ramach nie tylko szansę na testowanie innowa−
cyjnych rozwiązań i koncepcji, które dotych−
czas nie mogły doczekać się realizacji ze
względu na stosunkowo duże ryzyko niepo−
wodzenia w powiązaniu z wysokim kosztem
realizacji, ale również możliwość nawiązania
współpracy z podobnymi im organizacjami
z innych krajów członkowskich Unii Euro−
pejskiej. Współpraca ponadnarodowa, która
jest niezbędnym elementem projektów realizo−
wanych w ramach IW EQUAL, stanowi dla
Partnerstw na Rzecz Rozwoju (PRR) i organi−
zacji je tworzących okazję do zdobycia nowych
doświadczeń niejednokrotnie wykraczających
znacznie poza dotychczasowy zakres ich dzia−
łalności. Należy pamiętać, iż Partnerstwa na
Rzecz Rozwoju są tworzone niejednokrotnie
przez małe organizacje pozarządowe działają−
ce lokalnie czy też jednostki samorządu tery−
torialnego. IW EQUAL niejako wymusza na
nich, jak pokazują dotychczasowe doświad−
czenia, mniej lub bardziej skutecznie, zmianę
sposobu funkcjonowania, przynajmniej przy
realizacji działań finansowanych ze środków
dotacji w ramach Inicjatywy.

Wśród nowych wymogów, obok koniecz−
ności realizacji projektów w kooperacji z innymi
organizacjami (zasada partnerstwa) czy
empowermentu1, PRR są zobowiązane do
nawiązania współpracy z podobnymi sobie
Partnerstwami realizującymi projekty w
ramach IW EQUAL w innych krajach Unii
Europejskiej. Nawiązanie takiej współpracy
jest warunkiem niezbędnym do „przejścia” z
etapu wstępnego − organizacji PRR (Działanie
1), do kolejnego etapu – wdrażania projektu

WWSSPPÓÓŁŁPPRRAACCAA
PPOONNAADDNNAARROODDOOWWAA

– cele i korzyści

��

Otrzymuje go także każda osoba spośród per−
sonelu placówki, zatrudniona lub pracująca na zasa−
dach wolontariatu.
Regulamin jest również wywieszony na terenie
placówki.

Regulamin zawiera podstawowe zasady: 

■ Realizowania prawa do godności, bezpieczeń−
stwa, życia prywatnego, dostępu do informacji,
udziału w opracowywaniu swojego projektu na
życie 

■ Włączania rodziny do życia placówki, szczegól−
nie poprzez powołanie odpowiedniego organu

■ Odnawiania lub ponownego przyznawania
świadczeń

■ Organizacji i oddawania do użytku zbiorowego
lokali i budynków wraz z ogólnymi zasadami
ich użytkowania i dostępu do nich

■ Przemieszczania się, organizacji transportu,
warunków organizacji i przekazywania świadczeń
przyznawanych przez instytucje zewnętrzne

■ Działań w sytuacjach nagłych i wyjątkowych
■ Bezpieczeństwa osób i dóbr.

Reguluje on także życie zbiorowe placówki i zawiera:

■ Podstawowe zasady życia w społeczności, z po−
szanowaniem zapisów zawartych w Karcie Praw
i Wolności, zasadę niedyskryminacji, prawo do
informacji, prawo do świadczeń, z których osoba
korzysta, do poszanowania więzi rodzinnych,
do ochrony 

■ Obowiązki osób przyjmowanych do placówki w
zakresie świadczeń, które im przysługują, po−
legające na przestrzeganiu podjętych decyzji 
i terminów 

■ Przestrzeganie zasad higieny i bezpieczeństwa
■ Zasady zachowania wobec innych osób
■ Niestosowania przemocy wobec innych oraz

wykaz kar wynikających z łamania przepisów.

Regulamin nakłada na stowarzyszenie prowa−
dzące placówkę obowiązek ochrony nieletnich, a
także określa zasady uruchomiania procedur po−
stępowania w przypadku nieprzestrzegania
zasad wychodzenia z placówki poza ustalonymi
terminami i okolicznościami.

Obok przedstawiamy jeden ze wspomnianych
dokumentów − regulamin działania instytutu me−
dyczno−edukacyjnego (szkoły specjalnej), który
po zastosowaniu odpowiednich przystosowań
może posłużyć do opracowania podobnych doku−
mentów w placówkach Polskiego Stowarzyszenia
na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym –
w Ośrodkach Rehabilitacyjno−Edukacyjno−Wy−
chowawczych, Środowiskowych Domach  Samo−
pomocy, Warsztatach Terapii Zajęciowej, placów−
kach mieszkalnictwa. 

Przetłumaczyła i opracowała: 

Lidia Czarkowska

1  Niektóre stowarzyszenia rodziców np. ADAPEI 
w Correze pomagają osobom niepełnosprawnym
założyć swoje własne stowarzyszenia, których
członkami są wyłącznie osoby niepełnosprawne.

��
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kontaktów z podobnymi instytucjami funk−
cjonującymi w innych krajach członkowskich
UE, które mogą zaowocować dalszą współ−
pracą, już po zakończeniu realizacji projektu
w ramach IW EQUAL. 

Niejednokrotnie kontynuacją takiej
współpracy są zaproszenia do kolejnych pro−
jektów i dalszej kooperacji. Istotny może się
również okazać dostęp do know−how partne−
rów współpracy, do ich pomysłów i
doświadczeń, które mogą nam pozwolić
przenieść na grunt polski określone rozwią−
zania czy też uniknąć błędów w realizowa−
nych już działaniach. Współpraca ponadna−
rodowa daje również szansę na nabranie
doświadczeń w poruszaniu się poszczegól−
nych organizacji w tzw. unijnym otoczeniu, co
może procentować w przyszłości, jak również
tworzy ich lepszy wizerunek.

Warto również zwrócić uwagę, iż benefi−
cjenci ostateczni (w przypadku projektu „Peł−
nia Życia – wsparcie rodziców dzieci niepeł−
nosprawnych” – rodzice dzieci niepełno−
sprawnych) zwykle nie biorą bezpośredniego
udziału we współpracy ponadnarodowej, reali−
zowanej w ramach projektów IW EQUAL.
Korzyści, jakie mogą uzyskać są rezultatem
poprawy jakości pracy i wiedzy pracowników
organizacji realizującej projekt lub też wyni−
kają ze zmian w sposobie funkcjonowania
samej organizacji. Trzeba jednak zauważyć,
iż korzyści płynące ze współpracy ponadna−
rodowej niejednokrotnie wykraczają poza
ramy projektu i mogą wywierać wpływ na
działania organizacji realizowane również w
innych obszarach jej aktywności.                   

Marcin Małecki

Koordynator współpracy ponadnarodowej PRR 
„Pełnia Życia – wsparcie rodziców dzieci niepełnosprawnych“

Zdjęcia wykonano podczas wizyty w Ośrodku Litew−
skiego Towarzystwa Opieki nad Osobami z Niepełno−
sprawnością Intelektualną „Viltis“ − członka Partnerstwa
Ponadnarodowego „Smile“.

1  empower − (ang.) dać władzę, upoważnić; empower−
ment − upoważnienie

2  Ze względu na różny poziom rozwoju poszczegól−
nych państw oraz wytworzeniu w poszczególnych
krajach członkowskich specyficznych rozwiązań nie−
jednokrotnie jest to trudne, chociażby ze względu na
brak określonych rozwiązań w danym państwie.

nie jest możliwe. Wymaga bowiem zaintere−
sowania wszystkich stron biorących udział
we współpracy danym działaniem, jak rów−
nież wszystkie kraje muszą mieć warunki do
ich przeprowadzenia2.  Z drugiej zaś strony
mogą się pojawić problemy będące rezulta−
tem różnic pomiędzy poszczególnymi pro−
jektami. Wprawdzie nawiązując współpracę
ponadnarodową poszukujemy pewnych ele−
mentów wspólnych występujących pomiędzy
naszym i innymi projektami, jednak nie
oznacza to, że będziemy mieli wiele takich
punktów dla wszystkich PRR biorących udział
we współpracy.

Podsumowując, należy odnieść się do
korzyści płynących ze współpracy ponadna−
rodowej realizowanej w ramach IW EQUAL
(która niejednokrotnie jest określana jako
„zbędny wydatek” w projekcie). Można tu
wyróżnić korzyści uzyskiwane przez organi−
zacje oraz przez poszczególne osoby zaan−
gażowane we współpracę. Wśród tych ostat−
nich niewątpliwie wskazać należy na wzrost
kwalifikacji zawodowych i nowe doświad−
czenia zdobyte przez osoby odpowiedzialne
za współpracę ponadnarodową, co niewąt−
pliwie podnosi ich atrakcyjność dla poten−
cjalnych przyszłych pracodawców. Warto
również zwrócić uwagę na ewentualną popra−
wę umiejętności językowych wynikających
z konieczności pracy posługując się językiem
obcym. Jednak najistotniejsze są korzyści,
jakie mogą odnieść poszczególne organizacje
tworzące Partnerstwa na Rzecz Rozwoju.
Wyróżnić tu możemy nawiązanie nowych

lokalnymi, współpraca ponadnarodowa zaś
jest ich dodatkowym elementem.

Można wskazać na kilka płaszczyzn
współpracy. Pierwszą, podstawową i w gruncie
rzeczy najmniej skomplikowaną, jest wymia−
na doświadczeń i obiecujących praktyk pomię−
dzy poszczególnymi Partnerstwami. Dzięki
temu Partnerstwa poznają rozwiązania funk−
cjonujące w danym obszarze tematycznym
w innych krajach, sposoby ich wdrażania czy też
nawet uzyskują gotowe rozwiązania, które
mogą implementować na własnym gruncie. 

Kolejną, bardziej już wyrafinowaną,
płaszczyzną współpracy jest równoległe pro−
wadzenie prac czy badań przez poszczególne
Partnerstwa w danym obszarze tematycznym
i porównywanie ich rezultatów. Jednak naj−
bardziej skomplikowanym elementem koope−
racji na płaszczyźnie międzynarodowej są tzw.
„wspólne produkty” współpracy ponadnarodo−
wej, czyli wspólne przedsięwzięcia podejmo−
wane przez wszystkie podmioty biorące
udział we współpracy. Wspólnym produktem
mogą być np. badania przeprowadzone przez
wszystkie Partnerstwa w ich krajach, czy też wdro−
żenie we wszystkich krajach biorących udział
we współpracy określonego, wspólnie wypraco−
wanego lub dostosowanego rozwiązania. 

Problemem przy tworzeniu wspólnych
produktów jest z jednej strony wymóg udziału
w przedsięwzięciu wszystkich krajów biorą−
cych udział we współpracy, co niejednokrotnie

��
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Nie wdając się w szczegóły, recykling we
wszystkich krajach Unii Europejskiej funk−
cjonuje podobnie. W pierwszym etapie jednost−
ki samorządu terytorialnego, samodzielnie
lub za pośrednictwem firm komercyjnych, w
różny sposób (specjalne pojemniki, punkty
zbiórek w sklepach agd i rtv, popularne
„wystawki”, itp.) zbierają zużyty, niepotrzeb−
ny już ich właścicielom sprzęt. Złom taki tra−
fia następnie do zakładu przetwarzania, gdzie
jest segregowany (osobno monitory, klawia−
tury komputerów, lodówki, itd.) i poddany
demontażowi. Podczas demontażu ze sprzętu
wymontowywane są i zabezpieczane baterie,
lampy, kondensatory i inne części zawierające
składniki niebezpieczne. Osobno unieszkodli−
wia się kineskopy monitorów i telewizorów. 

Cała technologia demontażu jest tak
opracowana, że w końcowym efekcie uzysku−
je się posegregowane, rozmontowane na naj−
mniejsze elementy odpady, które przezna−
czone są do ponownego użycia oraz takie,
które mogą być jedynie zutylizowane. 

Kupując nowe telewizory, komputery,
żelazka i inne różnorodne urządzenia elek−
tryczne i elektroniczne nie zastanawiamy się,
co się dzieje z tymi już wyeksploatowanymi.
Po prostu pozbywamy się ich na różne spo−
soby. Najczęściej trafiają na śmietniska, te
jeszcze „na chodzie” przekazujemy na potrze−
by innych. Tak czy inaczej stać nas na coraz
więcej i w konsekwencji wzrasta ilość sprzętu
wycofywanego z użytku i zagrażającego śro−
dowisku – czyli w efekcie nam wszystkim. 

29 lipca 2005 roku Sejm RP przyjął ustawę
(zgodną z dyrektywą 2002/96/WE Parla−
mentu Europejskiego i Rady z dnia 27 stycznia
2003 r.) regulującą całość zagadnień związa−
nych ze zużytym sprzętem elektrycznym i elek−
tronicznym (Dz.U. Nr 180, poz.1495).

Producent lub importer sprzętu zobowią−
zany jest organizować i finansować odbiór,
przetwarzanie, odzysk, recykling i unieszkodli−
wianie zużytego sprzętu elektrycznego i elek−
tronicznego pochodzącego między innymi z
gospodarstw domowych i instytucji.

Użytkownik zaś jest obowiązany do odda−
nia zużytego sprzętu organizacji prowadzącej
zbiórkę; zabronione jest umieszczanie go z
innymi odpadami.

W naszym kraju ta dziedzina działalno−
ści jest jeszcze w trakcie organizacji, choć
funkcjonują już firmy posiadające całe sieci
zbiórki, selekcjonowania, demontażu i prze−
twarzania zużytego sprzętu.

EELLEEKKTTRROORREECCYYKKLLIINNGG  
– szansa na pracę dla osób 
z niepełnosprawnością intelektualną

Warsztaty dla Osób 
Niepełnosprawnych 
w Niemczech

W Niemczech działają 674 Warsztaty dla
Osób Niepełnosprawnych, w których zatrud−
nionych jest blisko 250 tysięcy osób niepełno−
sprawnych i prawie 40 tysięcy fachowego
personelu organizacyjnego i ułatwiającego
pracę niepełnosprawnym pracownikom, we
wszystkich jej wymiarach. 

Warsztaty przeznaczone są dla osób,
które otrzymały orzeczenie o znacznej (cięż−
kiej) niepełnosprawności i całkowitej niezdol−
ności do pracy w warunkach normalnego zakła−
du pracy, nawet przez 3 godziny dziennie.
Osoby te automatycznie uzyskują prawo do
różnych świadczeń i usług wspierających, np.
opieki, specjalnego zasiłku, bezpłatnego
transportu, osoby towarzyszącej itp., co ozna−
cza − według polskich standardów − niezdol−
ność do samodzielnej egzystencji. Im większe
ograniczenia w możliwościach, tym bardziej
dostosowany jest program wdrażania (wstęp−
nego przystosowania), szkolenia i pracy. 

W Warsztatach dla Osób Niepełnospraw−
nych zatrudnionych jest 80,4% osób niepeł−
nosprawnych intelektualnie, 3,71% niepełno−
sprawnych fizycznie i 15,89% − chorych psychicz−
nie (2004). 

Niemieckie Warsztaty dla Osób Niepełno−
sprawnych odpowiadają polskim zakładom
aktywności zawodowej, a jeżeli chodzi o
rodzaje niepełnosprawności i ich procentowy
udział – są zbliżone do naszych warsztatów
terapii zajęciowej.

Warsztaty są spółkami z o.o. tworzonymi przez
pięć organizacji: Lebenshilfe (odpowiednik
PSOUU), Niemiecki Czerwony Krzyż, Caritas,
Ewangelicką Diakonię i AWO oraz samorządy
lokalne. 

Realizują one trzy główne cele:

■ przygotowują osoby znacznie niepełno−
sprawne do podjęcia zatrudnienia w różnych
formach (cel szkoleniowy),

■ zatrudniają osoby znacznie niepełno−
sprawne prowadząc działalność produkcyj−
ną, usługową i handlową (cel społeczno−
gospodarczy),

■ dążą do rozwoju osobowego i społecznego
osób ciężko niepełnosprawnych (cel reha−
bilitacyjny).

��

��

Rozdrobnienie na mniejsze części

Podzielenie na części

UTYLIZACJA     ODZYSK

SCHEMAT PRZETWARZANIA SPRZĘTU:

Przygotowanie do

Urządzenia posiadające ekran

Rozdrobnienie na większe części

Komputery Inne urządzenia

Wejście towaru / przesortowanie WEJŚCIE

WYJŚCIE
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W kolejnej fazie te pierwsze trafiają do
producentów (wykorzystywane są do wyrobu
nowego sprzętu – np. tworzywa sztuczne −
obudowy komputerów, drukarek, klawiatu−
ry, myszki czy elementy elektroniczne – pro−
cesory, zasilacze, płyty drukowane, itd.),
drugie z kolei do zakładów specjalizujących
się w utylizacji. Całość działań finansują
producenci i importerzy sprzętu. 

Wspomniane powyżej regulacje prawne
w sposób doskonały wykorzystały m.in. nie−
mieckie Warsztaty dla Osób Niepełnospraw−
nych dla pozyskania sensownego, stałego
zajęcia dla osób w nich zatrudnionych.
Aktualnie w 83. Warsztatach (spośród 674
działających na terenie Niemiec)  prowadzo−
na jest −  jako dominująca − działalność pole−
gająca właśnie na przetwarzaniu zużytego
sprzętu. Dzięki współdziałaniu w ramach
Związku Warsztatów  − GDW (Genossen−
schaft der Werkstätten für Behinderte) Warsz−
taty zabezpieczają 5−7% potrzeb całego
rynku recyklingu w Niemczech. Pozostałe
93−95% realizują firmy komercyjne.

GDW pomaga Warsztatom w uzyskaniu
certyfikatów jakości, zawiera umowy z klien−
tami, negocjuje warunki umowy. Odpowiada
też za logistykę, szkolenia pracowników War−
sztatów i technologię demontażu. Zapewnia
również zbyt przetworzonych odpadów.

Aby sprostać wymogom wspomnianej
dyrektywy, GDW wspólnie z innymi partne−
rami tworzy ogólnoeuropejską sieć recyklingu.
Aktualnie w ramach sieci działa 7 organizacji
społecznych:

● Samhall − Szwecja

● Rehab − Półn. Irlandia

● Remploy – Anglia

● NOSW − Holandia

● GDW − Niemcy

● SNAPEI (FEGAPEI) − Francja

● Grupo Fundosa − Hiszpania

Niemieckie Warsztaty są świetnie zorgani−
zowanymi zakładami pracy i przedsiębiorstwa−
mi, których działalność gospodarcza jest wkom−
ponowana w potrzeby rynku i wolnorynkowe
zasady. Ich obroty roczne wynoszą ok. 2 mld
Euro. Przy tym warto zaznaczyć, iż nie prowa−
dzą one działalności nastawionej na osiąganie
zysku do podziału.

Aby zapewnić Warsztatom dla Osób Nie−
pełnosprawnych doradztwo, szkolenie, promo−
cję oraz reprezentację zarejestrowano w 1975 r.
w Bonn Federalne Zrzeszenie Warsztatów
dla Osób Niepełnosprawnych – BAG – WfbM
(Bundesarbeitsgemeinschaft Werkstätten für
behinderte Menschen), do którego – dobro−
wolnie – należy 94% wszystkich uznanych
Warsztatów. Opłacają one składkę członkow−
ską w wysokości 6 Euro od uczestnika. W
Prezydium BAG zasiadają przedstawiciele
wszystkich wymienionych organizacji tworzą−
cych spółki, które prowadzą Warsztaty. Istnieją
też BAG terytorialne.

Formy działalności Warsztatów można ująć w
trzech grupach:

■ produkcja własna (np. produkcja mebli, wyro−
bów tekstylnych, ceramiki, uprawa krzewów,
drzewek, itp.),

■ produkcja zlecona (przepakowywanie róż−
norodnych produktów do opakowań handlo−
wych, naprawa sprzętu rehabilitacyjnego,
różnego rodzaju montaż, recykling sprzętu
elektrycznego i elektronicznego itp.),

■ usługi (gastronomia, catering, pralnia, drukar−
nia, porządkowanie obiektów, archiwizacja
danych, niszczenie dokumentów, pielęgna−
cja terenów zielonych itp.)

Działając w realiach gospodarki wolnoryn−
kowej pojedyncze Warsztaty miałyby spore
problemy ze znalezieniem kluczowych kon−
trahentów dla zapewnienia stabilnej działalno−
ści, a tym samym zapewnienia osobom nie−
pełnosprawnym miejsc pracy, jak również ze
sprostaniem wymogom jakościowym, ilościo−
wym czy też czasowym (których dotrzymanie
ma podstawowe znaczenie dla kształtowania
przyszłości Warsztatów). 

Odpowiedzią na te potrzeby było powsta−
nie różnych struktur reprezentujących intere−
sy Warsztatów. O BAG pisaliśmy wyżej. Inną
taką strukturą jest GDW (Genossenschaft der
Werkstätten für Behinderte) – Związek Nie−
mieckich Warsztatów. Na terenie całego kraju
działa 6 regionalnych organizacji GDW obej−
mujących obszar całych Niemiec – łącznie
300 miejscowości, w których funkcjonują
Warsztaty1. 

Organizacje regionalne zrzeszone są w
związku krajowym. Wszystkie posiadają iden−
tyczną strukturę i kierunki działalności (przy
czym nie muszą realizować całego spektrum
zadań – zależy to od występującego zapo−
trzebowania na danym terenie).

Funkcjonowanie takiej struktury umożliwia
realizowanie zadań o charakterze regionalnym,
ponadregionalnym, a także krajowym − którym
jeden Warsztat samodzielnie nigdy nie mógłby
sprostać.

GDW stanowi swoiste biuro obsługi Warsz−
tatów. Związek utrzymuje swoje struktury
jedynie z prowizji za pozyskane kontrakty.
Należy podkreślić, że podobnie jak Warsztaty,
GDW prowadzi działalność niedochodową. 

Zalety współpracy Warsztatów w ramach
związków:
■ rozpoznawalny, wiarygodny partner dla klienta,
■ lepsza penetracja rynku przez ogólnokrajowe

połączenia i regionalną akwizycję,
■ duża akceptacja rynku poprzez ofertę

dużego wachlarza produktów i usług,
■ lepsze techniczne wykorzystanie zasobów,

wymiana informacji,
■ zminimalizowanie kosztów transportu

poprzez ciasną sieć warsztatów współpra−
cujących,

■ redukcja kosztów marketingowych.

Zalety socjalne:
− celem współpracy nie jest maksymalizacja

zysku lecz uzyskanie długotrwałej pewności
w zakresie kwalifikowanych miejsc pracy dla
osób niepełnosprawnych, w efekcie czego: 

● pracownicy mogą sami wnosić wkład do
kosztów swojego utrzymania

● następuje zmniejszenie obciążenia budże−
tu w zakresie wydatków socjalnych

● łatwiej przebiega integracja i reintegracja za−
wodowaosób niepełnosprawnych na ogólnym
rynku pracy

− samopomoc prowadząca do samodzielności
i niezależności.

Zalety społeczno−polityczne:
− wysoka akceptacja przez klientów i dostawców
− wysoka akceptacja ze strony władz 
− wysoka akceptacja opinii publicznej
− poprawa wizerunku instytucji socjalnych.

Więcej informacji:  www.bagwfbm.de
www.gdw−nord.de

1   Opracowanie na podstawie materiałów 
autorstwa dr. Manfreda Duchâteau, dyrektora
GDW Nord
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bowały pomocy w domu. Wzrośnie zatem
potrzeba placówek opieki, a starzejące się oso−
by niepełnosprawne wymagały będę również
służb i usług medycznych i socjalnych.

Starzenie się jest procesem trwającym całe
życie. Niepełnosprawność, jej rodzaj, charak−
ter i czas jej powstania ma znaczący wpływ
również na ten proces. 

Niepełnosprawność może być funkcją:

––  DDłłuuggoottrrwwaałłeeggoo  uusszzkkooddzzeenniiaa  
Choroba trwająca od urodzenia ewentualnie
nabyta w dzieciństwie lub młodości (niepeł−
nosprawność intelektualna, sensoryczna, cho−
roba fizyczna lub psychiczna, zaburzenia w
rozwoju poznawczym itp.)

––  PPóóźźnneeggoo  uusszzkkooddzzeenniiaa
Choroba spowodowana urazem, spadkiem
sprawności lub innymi czynnikami zaistnia−
łymi w późniejszym okresie życia  (spadek spraw−
ności poznawczych, uszkodzenie fizyczne lub
sensoryczne, niepełnosprawność ruchowa itp.).

Na stan zdrowia osób niepełnosprawnych
w wieku podeszłym wpływa wiele czynników
związanych ze zdrowiem fizycznym i psy−
chicznym oraz warunki socjalne. Są to:  

● choroba Alzheimera i inne formy demencji
● zaburzenia narządów zmysłów
● utrudnienia w poruszaniu się
● choroby zakaźne
● choroby związane z otyłością
● złe odżywanie (braki lub nieodpowiednio

dobrane)
● narażanie na substancje toksyczne 

w miejscu pracy

Zagwarantowanie wszystkim członkom
społeczeństwa autentycznego włączenia we
wszystkie jego struktury stanowi wielkie
wyzwanie. Takim wyzwaniem jest włączenie
zarówno osób starych, jak i osób niepełno−
sprawnych. Ponieważ liczba starzejących się
osób z różnego rodzaju niepełnosprawnościa−
mi stale wzrasta – współczesne społeczeń−
stwa muszą się zmierzyć z nowymi proble−
mami, wynikającymi z przebiegu życia osób
niepełnosprawnych i procesów starzenia się.
Wiążą się one z takimi faktami społecznymi,
jak przechodzenie na emeryturę czy adapta−
cja do warunków zamieszkiwania w różnego
rodzaju placówkach (domach opieki), a
także z problemami indywidualnymi, takimi
jak zmiany w zakresie aktywności, stylu życia
i sprawności fizycznej oraz wsparcie dla sta−
rzejących się opiekunów w rodzinie. 

W Polsce już 16,6% populacji jest w wieku
powyżej 60. lat (w USA − 16,5%). Dlaczego
społeczeństwa starzeją się, jakie są przyczyny
tych zmian demograficznych? Przede wszyst−
kim są to:
● spadek śmiertelności okołoporodowej

niemowląt
● spadek liczby urodzeń
● poprawa odżywiania
● lepsza opieka zdrowotna
● kontrola chorób zakaźnych.

Demografowie i inni naukowcy zajmują−
cy się tą tematyką alarmują − populacja ludzi
starych wzrośnie dramatycznie w ciągu naj−
bliższych 10−20 lat, chociaż dzisiejsi i przy−
szli starzy ludzie będą zdrowsi i lepiej wykształ−
ceni niż poprzednie generacje. Ponadto, jest
mało prawdopodobne, że rodziny będą w stanie
zaopiekować się osobami, które będą potrze−

CCOO  TTOO  ZZNNAACCZZYY  BBYYĆĆ
SSTTAARRYYMM  CCZZŁŁOOWWIIEEKKIIEEMM  

ZZ  NNIIEEPPEEŁŁNNOOSSPPRRAAWWNNOOŚŚCCIIĄĄ
IINNTTEELLEEKKTTUUAALLNNĄĄ??

NNaa  XXXXXX  SSyymmppoozzjjuumm  NNaauukkoowwyymm  „„WWłłąącczzeennii  ww  ssppoołłeecczzeeńńssttwwoo””  ww  ggrruuddnniiuu
uubbiieeggłłeeggoo  rrookkuu,,  nniieezzwwyykkllee  cciieekkaawwyymm  wwyyssttąąppiieenniieemm  ((obok referatu prof.
E. Emersona – patrz str. 23) bbyyłłaa  pprreelleekkccjjaa  MMaatttthheeww  PP..  JJaanniicckkiieeggoo,,  
pprrooffeessoorraa  ppoollsskkiieeggoo  ppoocchhooddzzeenniiaa  pprraaccuujjąącceeggoo  ww  UUnniivveerrssiittyy  ooff  IIlllliinnooiiss,,  
ww  CChhiiccaaggoo  ww  UUSSAA,,  ddzziiaałłaajjąącceeggoo  rróówwnniieeżż  aakkttyywwnniiee  ww  MMiięęddzzyynnaarrooddoowwyymm
SSttoowwaarrzzyysszzeenniiuu  ddoo  BBaaddaańń  NNaauukkoowwyycchh  nnaadd  NNiieeppeełłnnoosspprraawwnnoośścciiąą  
IInntteelleekkttuuaallnnąą  IIAASSSSIIDD  ((TThhee  IInntteerrnnaattiioonnaall  AAssssoocciiaattiioonn  ffoorr  tthhee  SScciieennttiiffiicc
SSttuuddyy  ooff  IInntteelllleeccttuuaall  DDiissaabbiilliittiieess))..  
WWyyssttąąppiieenniiee  ddoottyycczzyyłłoo  pprroocceessóóww  oossttaattnniieeggoo  ookkrreessuu  żżyycciiaa  oossóóbb  
zz  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnoośścciiąą  iinntteelleekkttuuaallnnąą  ––  ssttaarrzzeenniiaa  ssiięę  oorraazz  tteeggoo,,  jjaakkiieeggoo
wwssppaarrcciiaa  ppoottrrzzeebbuujjąą  ww  ttyymm  ookkrreessiiee..

Osoby z niepełnosprawnością intelektualną
zatrudnione w Warsztatach bardzo dobrze
sprawdzają się przy recyklingu manualnym,
a tylko taki powoduje, że wiele części można
wykorzystać powtórnie. Wykonują swoje za−
dania bardzo dokładnie, bez pośpiechu co
przy zachowaniu powtarzalnych, nieskompliko−
wanych procedur daje wysoki standard jakości.
Wartością trudną do przecenienia jest wysoka
indywidualna świadomość wykonywania
pracy pożytecznej dla innych ludzi i środowiska.
Z drugiej strony działania takie mają pełną akcep−
tację społeczną, pozytywnie wpływając na
wizerunek osób z niepełnosprawnością inte−
lektualną w środowisku.   

Recykling zużytego sprzętu elektrycznego
i elektronicznego jest ogromną szansą także
na sensowne zajęcie dla osób z niepełno−
sprawnością intelektualną zatrudnionych w
polskich zakładach aktywności zawodowej.

Mariusz Mituś
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● Nadmiar leków i zła tolerancja leków
● Niemedyczne używanie leków
● Nikotynizm i bierne palenie
● Pasywny styl życia
● Zła forma fizyczna i brak witalności
● Czynniki powodujące stres życia

codziennego
● Utrata (brak) rodziny lub przyjaciół

(depresja reaktywna)
● Wykorzystywanie i przemoc
● Niepokoje społeczne, zagrożenie życia
● Instytucjonalizacja lub brak odpowied−

nich służb w środowisku otwartym 
● Niezrozumienie różnic między 

chorobą psychiczną a niepełnosprawnością
intelektualną 

● Biologiczne lub społeczne uwarunkowania
chorób i zaburzeń psychicznych

● Nieprawidłowe diagnozy psychiatryczne
● Choroby somatyczne wpływające na

zdrowie psychiczne 
● Choroby psychiczne wpływające na

zdrowie somatyczne 
● Brak zrozumienia dla zmian 

wynikających z wieku 
● Rozbieżność oczekiwań co do ról 

życiowych w starszym wieku.

Ponieważ nie wiadomo dokładnie jak
procesy starzenia wpływają na niektóre nie−
pełnosprawności, zapewnienie pomyślnej,
udanej starości osobom niepełnosprawnym
wymaga zaangażowania ośrodków naukowych
(uczelni) oraz organizacji i instytucji świad−
czących usługi dla tych osób. 

Pomyślna starość oznacza brak chorób,
aktywność i zaangażowanie oraz wnoszenie
swego wkładu w życie społeczne.

Światowa Organizacja Zdrowia WHO
(World Health Organization) współpracując
ściśle z IASSID1, od kilku lat zajmuje się
badaniem tych problemów, co znalazło wyraz
w raporcie dotyczącym Zdrowego Starzenia
się Osób z Niepełnosprawnością Intelektual−
ną2. Z raportu tego wynika, że starsi ludzie
potrzebują służb i usług dostosowanych do
ich wieku – takich jak mieszkalnictwo, służby
socjalne i opieka medyczna. Ponieważ jednak
starzenie się jest procesem długotrwałym, by
zapobiegać chorobom i związanym z wiekiem
komplikacjom wtórnym, trzeba zacząć od
dobrych służb i usług dla dzieci. 

Główne wnioski z analizy stanu obecnego,
zawarte w raporcie mówią o tym, że:
● Brakuje zorganizowanych służb medycz−

nych i wspierających, dostosowanych do
potrzeb osób z niepełnosprawnością 
intelektualną

● Barierę w poprawie dostępu do służb
i usług stanowią postawy społeczne

● Chociaż u podłoża niepełnosprawności
intelektualnej mogą leżeć przyczyny
genetyczne lub środowiskowe – niepeł−
nosprawność intelektualna nagminnie
mylona jest z chorobą psychiczną 

● Lekarze nie potrafią rozpoznać specjal−
nych problemów związanych z niepełno−
sprawnością intelektualną i starzeniem się

● Kobiety z niepełnosprawnością intelek−
tualną stanowią grupę szczególnie upośle−
dzoną, ze względu na niezaspokojone
potrzeby zdrowotne i społeczne.

Osiąganie długowieczności przez osoby z
niepełnosprawnością intelektualną może być
zagrożone zarówno z powodów medycznych,
jak i społecznych (choroby, niedożywienie,
ubóstwo w dzieciństwie, brak lub niedostatecz−
na opieka medyczna, złe odżywianie i niski
poziom higieny, niedostępne usługi rehabili−
tacyjne, brak zatrudnienia lub znaczącej ak−
tywności życiowej, złe warunki mieszkanio−
we). Natomiast przyczyny, które znacząco
wpływają na wzrost długowieczności to:

● Deinstytucjonalizacja (poprawa jakości
życia3, dzięki życiu w otwartym środowisku)

● Dostępna i skuteczna opieka medyczna
(szkolenia lekarzy, prawidłowe odżywianie,
prewencja chorób)

● Badania naukowe (bogatsza literatura w
zakresie nauk medycznych i społecznych,
umożliwiająca lepsze usługi)

● Różnice pomiędzy poszczególnymi gene−
racjami (różne doświadczenia życiowe)

● Zainteresowanie i zaangażowanie ze stro−
ny polityków i polityki społecznej (pań−
stwowe finansowanie służb i usług, usta−
wodawstwo i zarządzenia wykonawcze).

Problemami zdrowego starzenia się musi
zająć się publiczna służba zdrowia i polityka
społeczna. A ponieważ jest to proces długo−
falowy, promowanie zdrowego stylu życia
należy prowadzić w ciągu całego życia, zaczy−
nając już od dzieciństwa. 

Osoby odpowiedzialne za politykę spo−
łeczną muszą myśleć w kategoriach twórcze−
go podejścia do wsparcia środowiskowego.
Niezbędne jest przyjrzenie się − najpierw −
trendom demograficznym (uwzględniając tak−
że specyfikę regionalną i miejsce zamieszka−
nia – miasto, wieś), a następnie − identyfikacja
osób starzejących się i ich opiekunów, okre−
ślenie ich potrzeb oraz uświadomienie sobie,
jak potrzeby te są związane z wiekiem (inne
mają „młodsi” starsi, inne „starsi” starsi).

Organizacje świadczące usługi powinny
przygotowywać się do rozwiązywania tych
problemów (wypracowywać metody radzenia
sobie z doświadczanymi przez osoby niepeł−
nosprawne wyzwaniami natury zdrowotnej 
i społecznej) w taki sposób, by stworzyć
włączające środowisko społeczne, gwaran−
tujące produktywną i pomyślną starość.

Trwale wspierając starzejące się osoby nie−
pełnosprawne, oprócz rozwiązywania  pro−
blemów wynikających z patologicznych form
starzenia się i zapewnienia opieki medycznej
dostosowanej do ich potrzeb, potrzebne jest
zaangażowanie w budowanie doświadczeń 
i sytuacji wartościowych społecznie dla osób
niepełnosprawnych, zagwarantowanie dostęp−
nego fizycznie i finansowo mieszkalnictwa
oraz wspieranie starzejących się opiekunów
czy całych rodzin osób niepełnosprawnych. 

O ile zagwarantowanie odpowiedniego
finansowania służb środowiskowych oraz
pomocy rodzinom należy do kompetencji
władz państwa, to inne działania na rzecz le−
pszego zrozumienia starzejących się osób
niepełnosprawnych i ich potrzeb mogą pro−
wadzić wszystkie organizacje, instytucje czy
indywidualne osoby. Jest to m.in. włączanie
osób niepełnosprawnych w procesy decyzyjne
ich dotyczące, promowanie lepszego wykształ−
cenia personelu placówek i służb wspierają−
cych, wymaganie dobrej jakości służb i usług
czy ogólnie − praca na rzecz tworzenia spo−
łeczności przyjaznych wiekowi i niepełno−
sprawności. 

BEA

1  IASSID − The International Association for the Scien−
tific Study of Intellectual Disabilities − www.iassid.org

2  Ageing and Intellectual Disabilities – Improving 
Longevity and Promoting Healthy Ageing
(www.who.int/mental_health/pages/ what/html)

3  Na jakość życia, wg IASSID, wpływają czynniki indy−
widualne oraz środowiskowe, do których zalicza się:
stosunki intymne, życie rodzinne, przyjaźń, pracę,
sąsiedztwo, miejsce i warunki mieszkaniowe, wykształ−
cenie, zdrowie, standard życia, narodowość.

PROF. MATTHEW P. JANICKI
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Sama deinstytucjonalizacja jako taka nie
wystarcza, by poprawić znacząco i pod każ−
dym względem jakość życia osób z niepełno−
sprawnością intelektualną.

W ostatniej części swego wystąpienia
Eric Emerson przedstawił alarmujące statyst−
ki, mówiące o prognozowanym, gwałtownym
− aż do ponad 60 % − wzroście liczby osób w
wieku 70 i więcej lat w Wielkiej Brytanii do
roku 2020. Rośnie także liczba dzieci niepeł−
nosprawnych wychowywanych w rodzinach
niepełnych (32% w roku 2002). Te i inne czyn−
niki (m.in. pracujące zawodowo matki) spra−
wiają, iż przy generalnym wzroście zapo−
trzebowania na opiekę spada wydolność nie−
formalnej opieki świadczonej przez rodzinę.
Oznacza to konieczność inwestowania w
sieć rozproszonych, niewielkich placówek
sprawowania opieki, poszerzania oferty pro−
ponowanych przez nie usług, wypracowania
metod monitorowania jakości oferowanej
przez nie opieki, poszukiwania sposobów
redukowania wykluczenia społecznego oraz
działania na rzecz poprawy stanu zdrowia,
samopoczucia i samostanowienia osób z niepeł−
nosprawnością intelektualną. 

Dobre intencje i współczucie – to zdecy−
dowanie za mało.

Anna Firkowska – Mankiewicz

Główne wątki referatu Erica Emersona
dotyczyły trzech spraw: kontekstu historyczno−
politycznego, rachunku zysków i strat oraz
przyszłych potrzeb w zakresie opieki nad
osobami z niepełnosprawnością intelektualną.

Mówiąc o kontekście historyczno−poli−
tycznym autor przywołał lata 60−70. ubiegłego
wieku, kiedy to opinię publiczną w Wielkiej
Brytanii zaczęły bulwersować liczne dema−
skowane skandale, dotyczące warunków ży−
ciowych panujących w wielkich, zamknię−
tych zakładach opiekuńczych dla osób nie−
pełnosprawnych intelektualnie. Warunki te
były nie do pogodzenia z normatywnymi za−
sadami sprawiedliwości społecznej. Zapocząt−
kowane tymi wydarzeniami zmiany dopro−
wadziły na przestrzeni lat 1980−2005 do rady−
kalnego spadku liczby osób przebywających
w zakładach – od 100 % w latach osiemdzie−
siątych do 10−30% w Anglii, Walii i Szkocji
na początku XXI wieku oraz rozwoju mniej−
szych placówek i form opieki w otwartym
środowisku.

Tak dramatyczne zmiany prowokują do
postawienia pytania, jakie są korzyści dein−
stytucjonalizacji w wymiarze jednostkowym
oraz w wymiarze polityki społecznej?

Z licznych badań i publikacji brytyjskich
i irlandzkich, analizujących w latach 1981−
1995 sytuację ok. 6000 osób z niepełnospraw−
nością intelektualną, wyłania się następujący
obraz. Oto zyskują na deinstytucjonalizacji
osoby wymagające stosunkowo mniejszego
wsparcia i nie przejawiające zaburzeń zacho−
wania. Osoby te relacjonują zadowolenie z
przeniesienia się z dużego zakładu opiekuń−
czego do otwartego środowiska, angażują się
w życie społeczności lokalnej, mają większe
szanse na nawiązywanie przyjaźni i dokony−
wanie bardziej samodzielnych wyborów.
Korzyści takich nie zaobserwowano w przy−
padku osób przejawiających zaburzenia w
zachowaniu. 

Generalnie trzeba powiedzieć, że nie ma
wyraźnie złych aspektów deinstytucjonaliza−
cji. Warto jednak odpowiedzieć sobie na klu−
czowe − z punktu widzenia polityków spo−
łecznych i administracji państwowej – pyta−

nie: jaki jest rachunek kosztów w przypadku
prowadzenia mniejszych placówek w otwar−
tym środowisku? Okazało się, że związek
pomiędzy wielkością placówki a kosztami jej
utrzymania jest słaby, co oznacza, że prowa−
dzenie mniejszych placówek nie wiąże się ze
znacząco większymi kosztami; warto nato−
miast podkreślić, że wielkie zakłady, przy
nieznacznie mniejszych kosztach, oferują
znacznie niższy standard i jakość życia
swoim pensjonariuszom. Wyniki te potwier−
dzone zostały w dużym badaniu 1 729 osób
z niepełnosprawnością intelektualną, z których
554 osoby uczestniczyły w programie „Sup−
porting People” tzn. przebywały w małych,
najwyżej 10−cioosobowych placówkach środo−
wiskowych, pozostali przebywali w większych
na ogół domach opieki i placówkach medycz−
nych. Analiza wskaźników wykluczenia spo−
łecznego, możliwości dokonywania wyborów
i samostanowienia oraz zdrowia i samopo−
czucia pokazuje dość wyraźnie, iż małe pla−
cówki środowiskowe zapewniają swym pod−
opiecznym większe możliwości włączenia w
społeczeństwo (m.in. pod względem konsump−
cji różnych dóbr i usług, zatrudnienia, kontak−
tów z rodziną, przyjaciółmi i osobami spraw−
nymi oraz podejmowania decyzji), nie gwa−
rantują jednak wyraźniejszej poprawy stanu
zdrowia i bezpieczeństwa. 

PPoonniiżżsszzyy  tteekksstt  ssttaannoowwii  ppooddssuummoowwaanniiee  rreeffeerraattuu  EErriiccaa  EEmmeerrssoonnaa  zz  LLaannccaasstteerr  UUnniivveerrssiittyy  ww  WWiieellkkiieejj  BBrryyttaanniiii
wwyyggłłoosszzoonneeggoo  nnaa  XXXXXX  SSyymmppoozzjjuumm  NNaauukkoowwyymm  „„WWłłąącczzeennii  ww  ssppoołłeecczzeeńńssttwwoo””,,  zzoorrggaanniizzoowwaannyymm  pprrzzeezz  PPoollsskkii
ZZeessppóółł  ddoo  BBaaddaańń  NNaauukkoowwyycchh  nnaadd  NNiieeppeełłnnoosspprraawwnnoośścciiąą  IInntteelleekkttuuaallnnąą,,  PPoollsskkiiee  SSttoowwaarrzzyysszzeenniiee  nnaa  RRzzeecczz  OOssóóbb
zz  UUppoośślleeddzzeenniieemm  UUmmyyssłłoowwyymm  ii  AAkkaaddeemmiięę  PPeeddaaggooggiikkii  SSppeeccjjaallnneejj  ww  WWaarrsszzaawwiiee,,  ww  ggrruuddnniiuu  22000055..

OODD  IINNSSTTYYTTUUCCJJII  OOPPIIEEKKUUŃŃCCZZYYCCHH  DDOO
ŻŻYYCCIIAA  WW  OOTTWWAARRTTYYMM  ŚŚRROODDOOWWIISSKKUU

– przemiany w Wielkiej Brytanii

WYSTĄPIENIE PROF. ERICA EMERSONA PODCZAS XXX SYMPOZJUM NAUKOWEGO
z lewej: prof. Anna Firkowska−Mankiewicz, prorektor APS
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Ci, którzy otrzymują za swoją pracę wyna−
grodzenie przekonują się, że ma ona wartość
dla innych, co wiąże się z doznawaniem satys−
fakcji, a także, że własnym wysiłkiem są w sta−
nie być ludźmi niezależnymi, czyli wolnymi.
Przeżycia te, choć czasem nie w pełni uświa−
domione, są dostępne także ludziom głębiej
niepełnosprawnym intelektualnie i mają dojmu−
jącą głębię egzystencjalną.

Wystawa PracujeMY celnie wpisuje się
w ideę Dnia Godności Osoby z Niepełnospraw−
nością Intelektualną. Pokazuje OSOBY, indy−
widualności, w sytuacjach odpowiadających
niezbywalnej godności każdego człowieka.
Sekwencja MY w tytule podkreśla personali−
styczną i wspólnotową zawartość przesłania:
to MY chcemy i potrafimy pracować, MY
mamy takie samo prawo do pracy jak wszyscy,
MY jesteśmy częścią społeczeństwa, a także
− MY czerpiemy z pracy siłę i radość.  

„W pracy robi się rzeczy potrzebne
dla innych ludzi”

„Jestem dumna, że pracuję. W domu
i inni ludzie mnie doceniają.”

„Jeśli człowiek nie pracuje i nie ma
swoich pieniędzy to:
− nikt się z nim nie liczy,
− nie może o niczym decydować,
− zawsze od kogoś zależy.
Jest jak dziecko.”

W katalogu wydanym z okazjii wystawy
zestawiamy kilka rodzajów świadectw: por−
trety wykonane z niezwykłą maestrią i wraż−
liwością przez Chrisa Niedenthala, wypo−
wiedzi samych osób niepełnosprawnych
intelektualnie na temat pracy, cytaty z waż−
nych tekstów nauki społecznej Kościoła oraz
z dokumentów międzynarodowych. Zbieżność
wymowy wypowiedzi osób z niepełnospraw−
nością intelektualną z przyjętymi na świecie
moralnymi i prawnymi standardami jest od−
krywcza i budująca, przekonuje o potrzebie 
i słuszności wspierania osób z niepełnospraw−
nością intelektualną w zdobywaniu i utrzyma−
niu pracy oraz o konieczności przeciwstawia−
nia się ich dyskryminacji w tej dziedzinie.

„Do tego kto pracuje mówi się:
Proszę Pana”

Brak pracy wyklucza każdego, a zwłasz−
cza niepełnosprawnego człowieka z tkanki
życia społecznego, ze wspólnoty.

Krystyna Mrugalska
Prezes Zarządu Głównego PSOUU

1  Wypowiedzi pracujących osób z niepełnosprawno−
ścią intelektualną

RREEFFLLEEKKSSJJEE  NNAADD  WWYYSSTTAAWWĄĄ  „„PPrraaccuujjeeMMYY””

WW  ggrruuddnniiuu  22000055  rrookkuu  nnaa  PPllaaccuu  ZZaammkkoowwyymm  ww  WWaarrsszzaawwiiee  pprreezzeennttoowwaannaa  bbyyłłaa  wwyyssttaawwaa  ffoottooggrraaffiiii  
CChhrriissaa  NNiieeddeenntthhaallaa  pptt..::  „„PPrraaccuujjeeMMYY““,,  pprrzzeeddssttaawwiiaajjąąccaa  ddoorroossłłee  oossoobbyy  zz  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnoośścciiąą  iinntteelleekkttuuaallnnąą  
ww  ssyyttuuaaccjjaacchh  zzwwiiąązzaannyycchh  zz  pprraaccąą..  SSąą  ttoo  uucczzeessttnniiccyy  zzaajjęęćć  ww  wwaarrsszzttaattaacchh  tteerraappiiii  zzaajjęęcciioowweejj,,  ooddbbyywwaajjąąccyy  
pprraakkttyykkii  lluubb  zzaattrruuddnniieennii  ww  zzaakkłłaaddaacchh  aakkttyywwnnoośśccii  zzaawwooddoowweejj  ii  iinnnnyycchh  zzaakkłłaaddaacchh  pprraaccyy..    

WW  22000066  rrookkuu  wwyyssttaawwaa  bbęęddzziiee  eekkssppoonnoowwaannaa  ttaakkżżee  ww  JJaarroossłłaawwiiuu  ii  KKoołłoobbrrzzeegguu..  

„Zakładając, że różne prace spełniane
przez ludzi mogą mieć większą lub mniejszą
wartość przedmiotową trzeba jednak podkre−
ślić, że każda z nich mierzy się nade wszystko
miarą godności samego podmiotu pracy czyli
osoby: człowieka, który ją spełnia. Z kolei,
bez względu na pracę, jaką każdy człowiek
spełnia, i przyjmując, że stanowi ona – czasem
bardzo absorbujący – cel jego działania, cel
ten nie posiada znaczenia ostatecznego sam
dla siebie. Ostatecznie bowiem celem pracy:
jakiejkolwiek pracy spełnianej przez człowieka
– choćby była to praca najbardziej „służebna”,
monotonna, w skali potocznego wartościowa−
nia wręcz upośledzająca – pozostaje zawsze
sam człowiek.”

Encyklika Ojca Świętego Jana Pawła II 
o pracy ludzkiej − LABOREM EXERCENS

„Aktywność ludzka, jaka pochodzi od czło−
wieka, tak też ku niemu się kieruje. Człowiek
bowiem pracując nie tylko przemienia rzeczy
i społeczność, lecz doskonali też samego sie−
bie. Uczy się wielu rzeczy, swoje zdolności
rozwija, wychodzi z siebie i ponad siebie.” 

Sobór Watykański II,
Konstytucja duszpasterska o Kościele 

w świecie współczesnym, Gaudium et spes. 35

„Państwa powinny inicjować i promować
programy nastawione na podniesienie pozio−
mu świadomości osób niepełnosprawnych co
do tkwiących w nich możliwości i przysługują−
cych im praw. Zwiększenie pewności siebie 
i umocnienie pozycji tych osób pomoże im w
lepszym wykorzystaniu istniejących szans.” 

Standardowie Zasady Wyrównywania
Szans Osób Niepełnosprawnych,

przyjęte podczas 48 sesji Zgromadzenia
Ogólnego Narodów Zjednoczonych w dniu 20

grudnia 1993 (Rezolucja  48/96).

MMiitteemm  jjeesstt  pprrzzeekkoonnaanniiee,,  
żżee  oossoobbyy  zz  nniieeppeełłnnoosspprraawwnnoośścciiąą
iinntteelleekkttuuaallnnąą  nniiee  ppoottrraaffiiąą  
pprraaccoowwaaćć..  PPoo  ppiieerrwwsszzee  ––  ppoonniieewwaażż
jjaakkoobbyy  nniiee  ssąą  ww  ssttaanniiee  nniicczzeeggoo  ssiięę
nnaauucczzyyćć,,  ppoo  ddrruuggiiee ––  bboo  ppooddoobbnnoo
nniiee  ppoottrraaffiiąą  bbyyćć  ooddppoowwiieeddzziiaallnnee..
FFaakkttyy  mmaajjąą  ssiiłłęę  oobbaallaajjąąccąą  mmiittyy..

Chris Niedenthal fotografując osoby z nie−
pełnosprawnością intelektualną w sytuacjach
pracy nie tylko udokumentował fakty. Zrobił
coś więcej – pokazał żywych ludzi, ich twarze,
pełne osoby, dla których praca jest wartością,
określa ich, nadaje sens ich życiu. Są zadowo−
leni: doświadczają radości sprawdzania swoich
możliwości, doskonalenia się, wpływania na
swoje życie, a jednocześnie są świadomi tego,
że uczestniczą we wspólnym wysiłku tworzenia
świata dla ludzi, nawet gdy jest to maleńki
trybik tego świata, że są jego częścią. Portrety
pozwalają przeniknąć w głąb, rozwiać mit.

„Człowiek bez pracy cierpi, jest
nieszczęśliwy.” 1

„Dzięki pracy jestem taki jak inni.”

„Ten, kto pracuje jest szanowany.”

„Każdy ma prawo do pracy, do swobod−
nego wyboru zatrudnienia, do słusznych,
dogodnych warunków pracy, jak również do
ochrony przed bezrobociem.” (Art. 23.1.)

„Każdy człowiek ma obowiązki wobec
społeczności, albowiem tylko w społeczeń−
stwie możliwy jest swobodny i pełny rozwój
jego osobowości.” (Art. 29.)

Powszechna Deklaracja Praw Człowieka
(ONZ, 1948 r.)



PPrraaccuujjeeMMYY CCHHRRIISS  NNIIEEDDEENNTTHHAALL

OSOBY NA PORTRETACH:

ŁUKASZ ANDRZEJEWSKI, MARCIN DĘBIEC,
KATARZYNA JANIKULA, MARIETTA ŁYCZAK, 
MARCIN MALEC, DOROTA NAHAJOWSKA,
KRZYSZTOF SOCHA, DOROTA WALENCIAK,
ARKADIUSZ WRZEŚNIEWSKI.



PRACOWNIA  KRAWIECKA PRACOWNIA  PLASTYCZNA

od lewej: DANUTA  ROZBERG − Dyrektor OREW w Mikołajkach
KAROL  SKRZYPKOWSKI − Wiceprzewodniczący Zarządu Koła PSOUU w Mikołajkach
ZYTA  SZCZEROWODA − Sekretarz Zarządu Koła PSOUU w Mikołajkach 
JAN  KISŁY − członek Zarządu Koła PSOUU w Mikołajkach
TERESA  NOWACKA − Dyrektor PCPR w Mrągowie
EDWARD  HARASIMOWICZ − Wicestarosta Powiatu Mrągowskiego
EDWARD  GÓRALCZYK − Radny Powiatu Mrągowskiego, członek Zarządu Powiatu
JÓZEF  REWERS − Pierwszy Przewodniczący Zarządu Koła PSOUU w Mikołajkach
HELENA  KUŚPIEL − Kierownik filii PUP w Mikołajkach
EWA  KOWALSKA − Dyrektor PUP w Mrągowie
tyłem:  MIROSŁAW  POLAKIEWICZ − Prezes Społdzielni Handlowo−Przemysłowej w Mikołajkach 

DO BUDYNKU WCHODZI GŁÓWNY SPRAWCA BUDOWY OŚRODKA  − KAROL SKRZYPKOWSKI 
(fotografia archiwalna z 2000 roku)

WYSTĘP MŁODZIEŻY Z KOŁA PSOUU W MIKOŁAJKACH

PRACOWNIA  RĘKODZIEŁA  ARTYSTYCZNEGO

JJUUBBIILLEEUUSSZZ  WW  MMIIKKOOŁŁAAJJKKAACCHH
1100  LLAATT  DDZZIIAAŁŁAALLNNOOŚŚCCII  KKOOŁŁAA  PPSSOOUUUU  


